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Mayyarország a háború után.
— Dr Hangba Béla S. J. beszéde a Katholikus Népszövetség vasárnapi ünnepélyén. — j 

Az ellenség mindig onnan tudta, hogy nagy 
támadás késiül ellenük, mert magyar kato­
nákat vezényeltek oda. A magyar intelli­
gencia körében is számosai' kitüntették ma­
gukat a haza védelmében. Egy magyar anya 
nyolc gyermeket hozott a világra, azonban 
csak egyet tudott felnevelni és ez is elesett • 
a harctéren. Az anya mm zokogott, hanem j 
büszke volt fiára, akit a hazának adott.

Mindamellett látunk irányokat, amelyekre 
nem lehet a hazafűágot ráfogni. Talán ha­
zafinak mondható az a középiskolai tai,ár, 
aki „a babája kisujjáért núindent oda tudna 
adm‘, de a nemzeti lobogó neki semmi ? 
Vagy az a professzor, aki Becsben a cs. és 
kir. egyetemen az olasz királyságot dicsői 
lette ? Míg ilyenek vannak, addig nem lehet 
tökéletes hazafiságról beszélni. Azt nem le­
het mondani, hogy az idegen beszármazottak 
a bnzafiailanck. Sajnos, miközöttünk is 
akadtak ak’k eladták a bazafiságukat. Le 
het e híízafiségról beszélni akkor, amikor ja 
fronton folyik az élet-halál harc és folyik 
idchazá is egy másik háború felebarátaink 
zsebe, egészsége és élete ellen ?

Nem ellenség-e az, aki gyöngíti a né 
pet, »mikor ónak fiai utolsó csöpp vérük 
kig védik a hazát. Annyira gyöngítik, szi- 
polyczzák a népet, hogy az gyermekeit sem 
tudja tisztességesen nevelni, elő kelj szednie 
utolsó kis pénzecskéjét. és a kisfizetésű 
hivatalnokoknak zálogba kell tenniök mm 
denüket, bogy az éhínséget elkerüljék.

Amíg itt oly vérszivó, farkas-harc fo­
lyik, addig senki se beszéljen teljes ér­
vényű hazafiságról. És addig nem is remél­
hetünk, imig akadnak olyanok, akik a ha 
zát fgy pénzerszénynek nézik. Azért kerem 
az Istent, hogy adjon Őszintébb és több ha- 
zafiságot. ., ,

A hazafiság után több legyen az or­
szágban a fejlődés, a kultúra, a kölcsönös 
szeretet, ne csak magunkat szeressük ha 
nem egymást is gyámolitsuk. Több művelt­
ség is kell, amire nézve a mi népünknek 
sok kívánni valója van. Nem az írni és ol­
vasni tudást értem. Lehet valaki kiválóan 
müveit és finom ember, annélkül, hogy rrm

Mélyen tisztelt közönség! I
Amikor egy kedves meghívóinak en 

gedve megjöttem ide, ahol talán n:ár nem 
vagyok egészen ismeretlen, s amikor témát 
választottam, nem haboztam ezt az izgatóan 
érdekes témét választani: Magyarország a 
háború után. Micsoda, fogja valaki kérdezni, 
P. Bargha prófétának csapott fel? 0 a jö 
vendébe akar belátni mint a javasasszonyok, 
akik kártyából olvassák ki «jövendőt? Nem, 
apám sem volt, én sem vagyok próféta I Csak 
arra akarok rávilágítani, amit a jelenből 
megállapítani lehet. Milyen lesz Magyaror­
szág a háború után? Ez ép oly érdekes kér­
dés, minthogy mikor lesz vége a háború­
nak ? Vannak optimisták és pesszimisták. Az 
optimisták azt hiszik, hogy a háború végén 
mindjárt szép és boldog lesz az élet, ezt 
bűzik, hogy a vallásosság és a hazsfiség 
eddig páratlan lendületet fog venni. A pesszi 
mislík azonban azt állítják, hogy ez élet 
jobb nem lesz, csak rosszabb. Hn nem me­
rek dönteni, mirdeniknek van valami igaza, 
de egészen egyiknek sincs. Az bizonyos, 
hogy más képe lesz a világnak, nrnt a há 
ború előtt. Másképen gondolkoznak majd az 
emberek, másképen alakulnak a társadalmi, 
gazdasági és kulturális viszonyok. Már most 
is egy átalakulás korát éljük.

Bennünket azonban az érdekel, hogy 
milyen feltételek mellett lesz jobb a 
a háború után, mint a háború előtt ? Mikor 
lesz szebb Magyarország, milyen körülmé­

nyek között lesz boldogabb ? — A válaszom 
az, hogy akkor lesz boldogabb, ha első sor­
ban több lesz az országban a hazs.fuág, több 
a műveltség és több a kereszténység.

Először mondtam ha több less a ha- 
zafiság. Talán csodálkoznak, hogy mintegy 
vádat emeltem, amikor mindenütt gloriii- 
kálják hazafiságunkat. A vádat emelem, e 
igazolni is tudom. Nem szoktam csökken­
teni az érdemeit, akinek igaza van. Az el­
leniéi is elismeri, hogy a magyar baka on- 
teláldozésa páratlan. Azt is tudom, 
nagyon másképen dőlne el a háború 8 
szempontunkból a magyar h^vf'dck r_fc. 

és olvesni tudna. De lehet valaki európai 
látókörű, s amellett svihák a lelke fenekéig.

Nem azt akarom, hogy több legyen az 
ABC, több legyen az újság, hanem első­
sorban több önálló és igazi műveltségünk 
legyen. Kívánom, hogy a mi közönségünk 
ne engedje magát félrevezettetni hordó te­
tejéről szavaló demagógoktól. Saját eszével 
gondolkozzék és ne lepénzelt szerkesztők 
agyával.

Ki találta ki, hogy a hit és a tudo­
mány ellenkezik egymással? A tudósok? 
Nem. A katholikus a hivő keresztény tu­
dósoknak köszönhető a tudomány legtöbb 
vivmánva, mi találtuk fel a villamosságot, a 
drót nélküli távírót, a villamos világítást az 
orvosi, a kémiai, a természettudomány ezer 
és ezer vívmányát, azonban ezek a láng­
elmék sohsem Állították, hogy a hit és a tu­
domány szemben *110 fogalmak. E“ ha a 
közönség mégis elhitte ezt ki hitette el 
a keresztény néppel, hogy az ő legnagyobb 
ellensége a katholikus papság ? Há) kik 
vagyunk mi ? Galíciából, Franciaországból, 
vagy Szerbiából jöttek ? Nem vagyunk-e mi 
katholikus magyar családok sarjadékai, régi 
famíliák gyermekei ? Ki gondolt mindig a 
magyar nép javára, ki fedte fel előtte az 
ármányt, ki védelmezte a tiszta erkölcsöket 
és a tradíciók tiszteletét. A katholikus pap­
ság. És mégis száz galíciairól sem fél úgy 
a közönség, mint orv katholikus paptól.

A napokban O Budán jártam egy do­
minikánus páterrel. A dominikánusok tudva­
levőleg fehér ruhát viselnek. Egy pár ne­
veletlen siheder gúnyolni kezdte a domini­
kánus atya ruháját. Nem tudtam szó nélkül 
megállni, az én kuruc vérem is fel- 
fortyant: »Bizony barátom, ez nem galíciai 
kaftán I“ l ...

Látni kell azokat a gyűlölködő pillan­
tásokat és halleni azokat a neveletlen meg­
vető megjegyzéseket, amelyekkel a ka- 
tholikus papokat mindenfele fogadják és azt 
az udvariaskodást, amelyekkel a galíciaia­
kat elhalmozzák. Ha valaki száz ezreket 
visz ki az országból, az nem baj, de aki 
védelmezi a keresztény egyházat, az nép 
buti tó, ellenség stb . . .

Azt látom ebből, hogy az emberek nem 
a saját fejükkel gondolkoznak, hanem a Nép­
szava a sarki hordárokébl felcsapott irodalmi 
rongyszedfk agyával. Több műveltséget ki-
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Nagy Pünkösdi occasió keretében

Legújabb ruhaselymek, Grer.adirok, Epongeok, Batisztok, 
Cartonok és Zephirek. Gyönyörű Blousolr, kor. .»■><), 12 50, 
16-50 és feljebb. Divatos gallérok és Ruschok, napernyők, 
keztvük, harisnyák, tricok és soknik. Vászon és szalma ka­
lapok. Fehérnemüek, ing, gallér, kézelők, nyakkendők. Ridicu- 
lök. Szőnyegek és függönyök kerülnek legolcsóbban eiadasra.
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I Hiszen a gúnyhoz nem kell igazság, csak 
hosszú nyelv és vastag bőr az arcon.

Keresztény férfiak, még több önérzet 
kell! Gúnyoljanak a kicsi, kisebb és leg­
kisebb embertársak, ezen nem lehet változ­
tatni. A szélcsap gazember is gúnyolja a 
becsületes családapákat. A hitetlenek is csak 
hadd gúnyolják az igaz, templomba járó 
katholikusokat. Fel a fejet, hitünkben nincs 
mit szügy el ni I

Mit jelent még a kereszténység ? Több 
szeretetet! Ha keresztény vagyok, őszintén 
kell szeretni a felebarátomat, de a bűneit 
nem kell szeretni, mert a szeretet nem el - ( 
fordulás, nem hűtlenség az igazsághoz. A 
szeretet nem önzés, önimádás, hanem érdek­
lődés embertársaink igazi java iránt. Több 
érdeklődést, több törődést a katholikus köz­
ügyekkel, hogy fejlődjék, ami embertársa­
inknak is javában áll.

Kereszténység annyit is jelent, mint te­
vékenység; a kereszténység maga az élet. 
Az nem keresztény, aki mikor imádkozik, 
körülnéz, hogy valaki meg ne lássa, A ke­
reszténység tevékenység, dolgozás és mun­
kálkodás, hogy az igazság diadalmaskodjék, 
hogy az emberek milliói megismerjék, ami 
szép,, ami jó és ami igaz. Tevékenynek lenni 
annyit jelent, mint a katholikus, a kérész 
tény szervezeteket erősíteni, nomosak tagdíj, 
hanem aktiv részvétel által. Csak az a ke 
resztén/, aki munkálkodik is a keresztény­
ség érdekében. Virágoztassuk fel tehát a mi 
keresztény f zervezeteinket, tevékenységűnk 
eme pályáit.

Kereszténynek lenni végül annyit jelent, 
mint, összetartani. Sajnos most kereszténynek 
lenni — úgy látszik — annyi, mint össze 
nem tartani. Jézus is azt mondta tanítvá­
nyainak : „El fogtok futni, mert engemet 
s ,?2ak' Leütik a pásztort és elszéled a 
nyáj. Ellenfeleinknek is az a jelszavuk, 
hogy le kell ütni a katholikus papokat és 
akkor a nép is prédájukká válik. Ha nem 
akarjuk, hogy ellenfeleink magbontsák egy­
ségünk erejét, akkor legyen több összatar 
tás a papság és a világiak között. Mi az a 
modem eszköz, amivel a mi népünket ogy 
ségessé lehetne kovácsolni? A” katholikus 
sajtó I Mi nem tudjuk kiépíteni a katholikus 
sajtót, nem védelmezzük, nem pártfogoljuk 
eléggé. 1st van pl. a Tiszántúl. Mikor Pes 
ten kezembe veszem őzt a lapot, elgondo­
lom, ha nekünk Pesten ilyen napilapunk 
volna. Szégyen volna, amit mi irigylünk, azt 
önök ne pártfogolok.

Ellenfeleink nagyon jól tudják, hogy 
ahol a keresztény sajtó kezd felvirágozni, 
oda ők nem tudnak behatolni. Akkor hiába 
{oanek a W tirádák, hogy a fehér az fe­
kete. Az ellenfélnek kétféle sajtóorganuma 
van : Az egyik nyílt sisakkal támad eile 
mink, ilyen a Világ és a Népsza va; a má- 
Slk gyölöletsit nem nyíltan mutogatja: ilven 
a Pesti Hírlap Ez a lap a szerkesztői üze­
neteiben hinti a mételyt. Pl. azt mondja, 
hogy „egyetlen törvény van a világon : a 
test törvénye.“ Ezeket a szerkesztői üzeae 
1*1 • ?..>e,gy hittagadó volt katholikus pap írja, 
aki többek között azt állítja, hogy a tisztasági 
t°r.Vt'?yt kaí’a- PHP°k találták ki, és 
akinek Krisztus Urunk csak egy madár 
íjasztő. Ugyanaz a pap irta a Magyar Kul 
túráról, amelynek szerkesztője vagyok : Ő 
bizony nem foglalkozik a nyilvánosság ki 
zárásival megjelenő felekezeti szennylappal, 
nyomtatvánnyal, amely rosszul szolgálja a 
magyar kultúrát. Hát ennek a lapnak mun 
katársai a következő kis pontok: .

vánok, mindenki az eszével gondolkozzék és 
ne a osizmaszárával! Ne imádja az ellen­
séget s ne üldözze a legjobb barátait i

A modern sajtó az a sajtó, amely meg 
rohan minden erkölcstelenséget, kiszínezi a 
cinkotai boözalmakat, mintha mondaná: Hej! 
fiuk, leányok, ezt igy csináljátok I Mikor a 
színésznő a színpadon a bokáit mutatja, ez 
a sajtó művészeti inspirációkról beszél de 
semmi elismerő szavuk nincs apácáink ön 
feláldozó működéséről a kórházban, téboly 
dákban, barakkokban és más helyeken.

Van a szentirásban Izaiás prófétánál 
egy érdekes rész. „ Az Ur neve — úgymond 

oly hatalmas, hogy elsöpri a hazugság 
zaboláját a népek állkapcsaiból!“ Nem tu­
dom, annak idején mint jelentett ez a mon­
dat, de — most, tudom, hogy jellemzi a 
szabadkőműves sajtót. Már ciak tisztán po­
litikai szempontból is. Mert egy pár diplo­
mata nem elég ehhoz, hogy háborúba borit 
sák a világot, hogy a népek nekünk jöjje­
nek, hogy elhitessék azt, hogy mi vérszem 
jas hiénák vagyunk. Ahhoz más is kellett I 
Galvanizálni, őrjíteni a népeket! Hogyan ju­
tott volna bárkinek eszébe, hogy odadobja 
fiait az ágyutüz elébe? Hogy tudtak volna 
ellenségeink a háborúért lelkesedni, amely 
nek pusztításai, véres borzalmai előrelátha- 
tök voltak ? Ki tehette ezt más, mint a mo­
dern szabadkőműves sajtó 1

A tőke meghúzza a gyeplőt és megin­
dítja az embereket. Sikerült a nép állkap- 
cájába a zabolát beletenni. Nem kellett csak 
megrántani a gyeplőket és megfeszült a ha 
zugság zabolája. A népek pedig felhorkan 
tak, nekidühödtek és öntudatlanul rohantak, 
előre. így indult meg a háború ellenünk. A 
szabadkőműves sajtónak, az antant sajtójá­
nak köszönhetjük a yérözönt Mikor kiadták 
a jelszót, az egész világ lángbaborult, mert 
a nép szájában ott volt a sajtó, amivel az 
embereket mindenre, mindenhova lőhet vinni, 
ragadni.

Ez a sajtó, ez az üzlet — sajtó nálunk 
is nagy hatalom. Mikor most ez a cinkotai 
gyilkosság mindenkit megborzongatott, rá­
irányult a figyelem az apróhirdetésekre, 
amelyet éppen oz a sajtó kultivál. Tudjuk 
jól, hogy az apróhirdetések ezen lapok eoyik 
legjobb jövedelmi forrása. Egy bécsi tannak 
pl. 100,000 korona tiszta haszna van belőle. 
Es amikor ez a sajtó cikkben és vezércikk 
be“ sAidJa,a cinkotai gyilkost, egy pár lap 
pal bátrabb ugyanezen lapok apróhirdeté­
sekkel terjesztik a bűnt. Ha valaki ezt 
nem látja, akkor műveletlen, de ha látja és 
mégis tűri, akkor még műveletlenebb.

Adja Isten, hogy népünk lerázza magá 
x j u hazugság ezen zaboláját, amikor az 
érdek parancsszavára cselekszenek mindent. 
Zíz a sajtó blokádot vont a papság, az egy 
ház körül, el akarja tőlünk tántorítani az 

íe z ' Isten, hogy népünk mie­
lőbb lerázza magáról ezen blokkádot, ezen 
jármot. ’

Harmadszor több keroszténység is kell 
ebben az országban. Ez a téma nagyon 
messzire vezetne, azért a sok közzül ciak 
kevésre fogok szorítkozni.

Mit nem fejez ki ez a szó, hogy ke 
reszténység ? Annyit jelent, hogy magasztos 
önérzet és öntudat. Aki öntudatos keresz­
tény, az büszkén emelje fel a fejét, mert a 
keresztény vallás az emberi lélek diadalának 
a vallása Olyan vallás, amit lerázhat valaki 
magáról de lekicsinyelni nem lehet. Uaz 
hogy ellenfeleink gúnyolnak, de nincs” az 
az igazi fönség, arnit gúnyolni nem lehet.

Gróf Apponyi Albert, Prohászka Otto­
kár, Csernooh János, Nékám Lajos, An»«n>) 
Pál dr Metthy Károly, Földes Béla dr 
Márki Sándor és több jeles tudósunk, fii 
erre a Magyar Kultúrára mondja ő, hogy a 
nyilvánosság kizárásával megjelenő föleke. 
zeti szenylap.

Legszükségesebb tehát a keresztények 
között az összetartás; ez a mi jövőnk titka 
Szeressük a mi keresztény sajtónkat, amely 
nem üzlet sajtó, amely csak a nép gazda­
sági jólétét célozza. Ne mondja senki, hogy 
kezd te, hanem kezdje mindenki maga sajtónk 
pártfogását.

,, ®3ak egy. néháay befejező szót 
szólok. 1914-ben volt, augusztus első hetei­
ben .. . Egyre jöttek a katona-vonatok 
Buesuztik a mi fiaink, rokonaink, jó is­
merőseink: a soha viszont nem látásra 
Hogy meg voltunk hatva, amikor megin­
dultak a vonatok zászlódiszben, felvirágozva 
A mi katonáink, gyermekeink énekeltek 
hozzá, talán, hogy feledtessék bánatukat.

Oh, jóságos Isten, mintha meghallgat­
nád könyörgésünket, hogy lonne már itt a 
béke. A jövőbe látok: látom a robogó ka 
tonavona'okat, de már visszafelé jönnek és 
jönnek diadal énekkel tépetten, porosán 
véresőn a mi vitéz fiaink. Jönni fognak’ 
Isten meghallgat bennünket, zúgni fognak á 
harangok, feldíszítjük az oltárokat és egy 
szívből jövő Te Dmm ot éneklőnk : Téged 
Lten dicsérünk, téged Urunknak vallunk és 
köszönjük, hogy visszahoztad a mi fiainkat!

— Hála Istennek, visszajönnek mind 
vagy legalább is nagyon sokan vissza’ 
jönnek.

De ez a nap nemcsak a diadal ünnepe 
UJ jövő első munka napja. 

Mert a háború borzalmas tüzosóvát emelt* 
ennek fényénél borzalmas dolgokat láthat­
tunk a jövőben.

Itt vagyunk mi, a keresztény nép, akik 
meggyengültünk és megfogyatkoztunk bor­
zasztóan. Ha majd a háború előtt elvették a 
vagyonúnkat, megfosztottak saját tradíciónk­
tól, mi lesz akkor a háború után ?

Amazok nem vesztettékel a fiaikat, 
vagy legalább is kisebb mértékben : amazok 
nem szegényedtek el a háborúban. A jövő 
sivár is lehet, aorzasztó is lehet. Ha enged­
jük magunkat félrevezettetni az ellenfél 
sajtója által, mi. lesz belőlünk a hábo:u 
U‘án, amikor mi megfogyatkoztunk, ők pe­
dig megnövekedtek ?

Tehát ismételten is hangsúlyozom, 
hogy az a nap, a béke és diadal napja lesz 
ez első nagy munkanap, attól függ, hogy 
Magyarország keresztény marad-e vagy 
sem ? 1

Asxody Mihály Kossuth utca Sas 
P.,?íaa c'g °í?yika a legnagyobb az ajánlott 
cikkekben. Nagyvárad és vidéke közönségét 
felhívom, hogy a gyümölcs befőzés idejére 
saját vásárló vevőimet, cukorral, kávéval, 
kondenzál tejjel (barna védjegyű) valamint 
thea, rum, konyak, likőrök, szardínia hal 
konzervek (húspótló) szalámi, ementáli sajt, 
összes létező csokoládé és cukor kaáruk, 
gyózyborok, borovicska, kakaó, füge, malaga­
szőlő és déligyümölcsök rendelkezésére ál- 
anak, az elad is nagyban és kicsinyben 
lesz kiszolgálva. Kitűnő zamatu kész kávé 
cukorral együtt kilója 5 korona.

Kiadó Kossuth u. 2. sz. házban a Ker­
tész S. Sándor-féle üzlethelyiség s ugyan­
ott egy kétszobás lakás kiadó, értekezhetni 
a Polgári takarékpénztárnál.

W* Kéziiinni \iia nE - 8 6 8i8, Tl8zMw veW|,eB szárazon (Benzinben.) 
Különleqlsléá“ k( k’ *"Oouyök különös gonddal! 
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---------------- Myan telelőn. 34. Felvételi üzlet : Rákóczi-ut 7. Telefon : 14-69.



fSIB. máj. 10
3

Visszavert orosz közeledés.
Orc®» hadszmfér. Budapest, május 29. (Hivatalos.) Nagyobb 

orosz haderő megkezdette az utóbbi időben, hogy futóárkokkal és ár- 
kász müvekkel közelítse meg besszarábiai arcvonalunkat. Ütegeink és 
aknavetőink tüze az ellenség munkáját meghiúsította. Egyébként nincs 
nevezetesebb esemény.

Három újabb magaslat csapataink kezében
01« tsar hadsxintér. Budapest, május 28. (Hivatalos.) Az Asiago 

környékén megerősített területen csapataink Roanánál átkeltek az Asso 
völgyön Canovanal visszavetették az ellenséget és a déli és keleti völgy­
oldalakon kiterjeszkedtek. Más csapataink Monte Inter Rotto érődéinek 
legyőzése után az Ariagotól északra fekvő magaslatokat vették birto­
kukba. Odabb északon a monte Zebio, monte Zingarello és Corno de 
Compo Biancó a Fetzo Pozina völgyben az olaszokat szívós harc után 
elűztük a Bettaletől délre és nyugatra fekvő állásából.

Délkeleti hadszíntér. Budapest, május 29 (Hivatalos.) Nincs újabb 
esemény. Hőfer

Vilmos csássár keleten.
Budapest, május 29. (Saját tudósítónktól.) Stokholmból jelentik : 

Az orosz sajtó azt a hirt terjeszti, hogy Vilmos német császár előbb 
Csernovitzba utazik és innen kiindulva meglátogatja az egész keleti 
frontot. Állítólag a német császár Mackensen és Falkenheím nagyon 
fontos haditanácsot tartanak, a melyen a legközelebbi offenzivát állapí­
tanák meg.

Élénkség 
a nyugati fronton.

Berlin, május 29. A nagyfőhadhzál 
lás jelenti:

Hyugaté hadiprmtérs
Ellenséges monitorok, melyek a ten­

gerparthoz közeledtek, tüzérségi tűzünk ál* 
tál elüzettek.

A . Suims melletti repülőtérre német 
repülök sikeresen dobtak bombákat.

A Mass mindkét partján a tüzérségi 
harc nem cstkkerö hevességgel tovább tart. 
A franciák a Dumieres falu ellen intézett 
két gyengébb támadását visszavertük.
Keleti és balkáni hadszíntér.

Nir.cs újság. (Miniszterelnökség sajtó­
osztálya.

A király elismerése Jenő 
főhercegnek.

Budapest, május 29. (Saját tudó­
sítónktól.) A király Jenő főherceg­
hez hálás elismerő kéziratot kül­
dött azokért a hasznos szolgálato­
kért, a melyeket a hadsereg egy 
csoportjánál teljesített. A király 
különös dicsérő elismerését nyilvá­
nította a főhercegnek.

Lázadás Kínában.
Budapest, május 29. (Saját tudósítónktól.) Newyorkból jelentik : 

Csifu tartományban kitört a lázadás. Ugylátszik Kína leggazdagabb 
taitcmányának elvesztése is küszöbön van.

Visszavert buvárhajó támadás.
Budapest, május 29. (Saját tudósítónktól.) Stokholmból jelentik : 

Az Oxelee Sundnál nagy ágyúzást hallottak a tenger felől. Nemso­
kára kiderült, hogy egy ércet szállító német hajót buvárhajó támadta 
meg. A szállitóhajót négy torpedózuzó kísérte, melyek a buvárhajót 
tűz alá vették, mire a búvár hajó gyorsan beszüntette az ágyúzást 
és elmenekült.

Rcmánia a központi hatalmak mellett.
Budapest, május 29. (Saját tudósítónktól) Koponhágából jelentik : 

Sok jel arra mutat, hogy Románia a központi hatalmakhoz közeledik. 
Erre vall az is, hogy a kormány a bolgár és osztrák határ mentén volt 
csapatokat visszavonta, jóllehet ezt az intézkedést a hushiánynyal okol­
ják meg. Oroszbarát körökben azonban azt hangoztatják, hogy 
a csapatvisszavonás közös megegyezés alapján történt. A bolgár csapa­
tokat is visszavonták a román határról s a szaloniki frontra vitték. Ezek­
kel az eseményekkel függ össze Blondel francia követ visszahívása is.

Bukarest, május 29. A La Roumanie, Take Jonescu lapja rezignál­
ton állapítja meg, hogy Románia helyzete véglegesen tisztázottnak te­
kinthető. A lap panaszosan említi meg, hogy miután Bratianu hosszú 
ideig a négyesszövetséggel s főként Oroszországgal kacérkodott, most a 
központi hatalmak felé fordul.

A francia tanítók a harctéren.
Hága, május 29. A Times-nak jelentik Párisból: Húszezer franeia 

tanító ment eddig a harctérre. Kétezerbatszáz elesett és hétezer meg­
sebesült.

Elnapolják a birodalmi 
gyűlést.

Budapest, május 29. (Saját tudó­
sítónktól.) Berlinből jelentik: A bi­
rodalmi ülést legközelebb elnapol­
ják és november 7 re hívják össze. 
Lehetséges, hogy ez idő alatt első­
rendű eseményeket várnak, melyek­
ről a birodalmi ülésen beszámol­
hatnak. Az uj ülés első szakában 
a mandátumok meghosszabbításával 
foglalkoznak.

A bébe és « békekölcsön.
Budapest, május 29. (Saját tudó­

sítónktól.) Junius havában nagy 
konferencia lesz Párisban, melyben 
a béke módozatait tárgyalják. A 
francia kormány egy újabb köl­
csönt is fog kibocsátani, a melynek 
már békekölcsön lesz a címe.
A bolgárok « görög határon.

Rotterdam, május 29. Szalonikiból je­
lentik : A bolgárok kezdenek görög területet 
megszállani. Tegnap megszállották a Rupel- 
szoios déli kijáratát. Ez az erőd uralja a 
Demirhissar és Serres közti szorost. Seseux 
és Curpra mellett harcok voltak.

Elfogott németalföldi hajó.
Budapest, május 29. (Saját tudósítónk­

tól.) Berlinből jelentik: Több német hadi* 
J hajó elfogta a Holland nevű németalföldi 

hajót és Porcum Reede kiköíöbe vitte. Az. 
elfogott hajó állítólag az ellenség számára 
kémkedett.

OBERBAUEB A. UTÓDA IMI) A PFST IV ’ VÁCI-UTCA 41. a legjobb 
" A . hírnévnek örvendő fs legré
gibb egyházi szerek, ruhák, zászlók stb. gyára. Árjegyzék 
kívánatra ingyen és bérmentve. Telefon szám 167—43.
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Bangba Béla vasárnapja
Vasárnap Bangha Béla nevétől vissz­

hangzott Nagyvárad, Bingha Béla latt az 
események központja és amint Bangha Bála 
vasárnapjának elmúlása után megállapíthat­
juk, az ő itteni tartózkodása nem volt egy­
szerit múló esemény, hanem mint mindig, 
maradandó nyomokat hagyott a lelkekben és 
tettekre serkentett mindenfelé.

Bangha Béla vasárnapi ibeszédei mint­
egy riadók harsogtak a nagyváradi közön­
ség fülébe: ébredjetek, szervezkedjetok, ha 
azt akarjátok, hogy a háború után is egy 
keresztény és magyar Magyarország legyen 
itt 1 Ébredjetek, szervezkedjetek, tegyétek 
minél erősebbé a keresztény sajtót, hiszen 
azzal magatokat erősititek, tömörüljetek ke­
resztény szervezetekbe, hiszen azokban a 
keresztény Alagyarország sziklánál szilár­
dabb alapjait rakjátok lel és az a magas 
inteligenciáju közönség, mely Banghát hall­
gatta és mely beszédein lelkesedett, meg­
értette és követni fogja őt.

Nem mehetünk el igazán mélyen érzett 
hála szavai nélkül Bangha Béla itteni sze­
replése mellett különösen mi, a Tiszántúl. 
Sok nehéz küzdelmünk volt, van ős lesz. De 
azok az elismerő szavak, melyekkel Bangha 
Béla a mi szerény buzgólkodásunkat és 
munkásságunkat méltatni szives volt, a leg­
szebb jutalmat jelentik részünkre. Az elis­
merésből azonban az oroszlánrész a nagy­
váradi keresztény közönséget illeti, a legna­
gyobbaktól a legkisebbekig, akik mind iga' 
tán erejükhöz és tehetségükhöz képest viszik 
előre a keresztény sajtó ügyét. Nálunk a 
keresztény közönség maga válik egyre szé­
lesebb korban a keresztény sajtó apostolává 
s hol gyorsabb, hol lassúbb tempóban, de 
állandóan előre viszi a keresztény sajtót, 
mindig újabb és újabb területet foglal el az 
ellenséges és a színtelen sajtótól. Katholikus 
egyesületeink is, a háború dacára, virágzó 
fejlődésben vannak.

A sajtó és egyesületi élet terén a ke­
resztény szervezkedést még tovább vinni, 
sajtónkat és szervezeteinket egyenesen döntő 
tényezőkké emelni: ezt kell megtennünk, 
hogy a háború után azoké legyen a diadal, 
akik azt kivívták : a keresztény magyar­
ságé.

Ha ezt belátja mindenki és ha e célra 
munkálkodik lankadatlanul az egész közön­
ség tovább is: ez lesz BanghaBála legszebb 
szónoki sikere.

Bangha Béla szerepléséről tudósítóink 
a következőkben számolnak be :

A délelőtti értekezhet.
Az ünnepélyt megelőzőleg, délelőtt 11 

órakor értekezlet volt a Kath. Körben, ame­
lyen a »katholikus nagy vezérkar“ gyűlt 
össze tanácskozásra. Az értekezleten a Kath 
Kör, az urinők, urleáuyok, urak és iparos­
nők kongregációjának, a Kath. Népszövet­
ségi Otthon és Népszövetségi Hitelszövetke­
zet vezetői és a csoportvezetők vettek 
részt.

Örömmel láttuk, hogy ma már oly ki­
terjedt Nagyváradon a különböző katholikus 
szervezetek száma, hogy a vezetők is egy 
látogatott gyűlés kópét mutatták.

Az értekezlete Bangha Bála hatalmas 
beszéddel vezette be, amelyben rámutatott a 
szervezkedésben rejlő erő nyomán támadó 

fényes eredményekre. Részletesen foglalko­
zott a további teendőkkel, különösen ame­
lyek a háború folytán előálló uj viszonyok 
mellett újabb és nem lankadó tevékenységet 
igényelnek, úgy a sajtóban, mint a társa­
dalmi élet minden megnyilvánulásában, hogy 
a háború utáni idők ne találjanak bennünket 
készületlenül.

A pompás beszéd élénk eszmecsere 
anyagául szolgált, amelyben többen vettek 
részt. A felszólalások több fontos gyakor 
lati eseményt fognak maguk után vonni a 
katholikus ekciók terén.

A délutáni ünnepély.
Zsúfolásig megtelt délután a Kath. Kör 

Szent László terme a Kath. Népszövetség 
ünnepélyére; olyan impozáns, nagyszámú 
közönség gyűlt egybe, a minőt még ez a 
hatalmas nagy terem is ritkán lát együtt. 
Es most mindjárt megemlíthetjük, hogy a 
külső sikerben igen nagy részük van a nép­
szövetségi csoportvezetőknek, ennek a pom­
pásan szervezett, lelkesedéstől áthatott gár­
dának. Csak pár nap állott rendelkezésükre, 
de azért bejárták a várost, a népszövetségi 
tagoknak széthordták a meghívókat s két- I 
ezer meghívóból pár nap alatt úgy szólván 
egy sem maradt. Ugyancsak a csoportveze­
tők ügyeltek föl a rendre is, ők kalauzolták 
helyeikre azokat, a kik fenntartott helyeket 
váltottak mag. így esett aztán meg, hogy 
az óriási tömegben példás volt a rend.

A közönségben az egész nagyváradi ke­
reszténység képviselve volt; minden tár­
sadalmi osztály megjelent. Az óriási közön­
ségből a következő neveket sikerült felje­
gyeznünk :

Bundala Mihály, Barza József, Búzás 
József, dr Buday Gyula, dr Bozóky Alajos, 
Bozóky Ferenc, Domanek Pál, D jvaid László, 
Drabícs Kálmán, Dometrovics Elek dr, Fé­
nyes Samu, Gálffy.Sándor, Gyepes Imre, dr 
Géozy József, Horváth János, Heilinger Jó­
zsef, Imrik S. Zoltán, dr Imrik Gusztáv, M. 
■Jánosy Aurél, Kolthay Kornél, Kerner Ist­
ván, dr Karácsonyi János, Kocsis Zoltán, dr 
Krűger Aladár, Kram Aladár, Kovács Kan­
did, Karakiis Károly, dr Lábán Lajos, Likay 
Sándor, Lestyán Endre, Msyer Antal, Mol­
nár Imre, Mallau István, Molnár Rjzső, Né- 
methy Gyula, Petry Árpád, Patry János, 
Papp János, dr Patzkó Elemér, Resch Mi 
hály, dr Ralbovszky Béla, Roskoványi Zol­
tán, Szián Illés, Sztarill Ferenc, Szabó An­
tal, Sas Ede, Székely Lajos, Szilágyi Bála, 
Sürger Bertalan, Simon Lajos, Tóth Imre, 
luka János, Tőrök Péter, Tyll János, Vucs- 
kics Gyula dr, Vidonts Gyula, Vass János, 
Vitkó Vilmos, Voszka Ferenc, Vank István, 
Zboray Gyula, Zemnann János, Zöldi Ber­
talan, Zakariás Jenő, stb. Különösen nagy- 

i számú hölgyközönség volt jelen, élükön özv.
Das Eoherolles Kruspér Sándornéval s a 
nagyváradi kölgyközönség számos előkelő­
ségével.

Az ünnepélyt a 70. gyalogezred zene­
kara nyitotta meg Doppler „Ilka“ cimü 
operájának nyitányával. Szerencsés válasz­
tás, pompás előadás, mindkettő dicséretére 
válik Csermák József karnagynak és az 
egész zenekarnak. Doplernek ez a magyar 
operája egyik legsikerültebb szerzeménye, 
melyet kevesen ismernek Nagyváradon ; 
helyes dolog volt ilyen kiváló precíz elő­
adásban bemutatni. Zajosan megtapsolták.

Egy bájos fiatal leány Kovásznay Er­
zsiké lépett az emelvényre s „Csöndes há­
ború“ címmel egy rendkívül kedves, hangu­

latos költeményét olvasta fel. A mosolygós, 
bájos arcú poétaleányt sikerült költeményé­
ért zajos ovációk jutalmazták.

Frappáns sikere volt a következő szám, 
nak: Szilágyi Béla adott elő szebbnél szebb 
magyar dalokat, Resch Mihály kitűnő son- 
gorakisérete mellett. Szokatlan dolog önálló 
müsorszámnak magyar dalokat választani • 
ezek csak ráadásként szotak szerepelni. A 
magyar dalnak olyan hivatott interpretálja 
aminő Szilágyi Béla, bátran választhatott 
magyar dalokat önálló számnak. Minden 
cigányos túlzástól menten, az igazi, nemes 
magyar zenét szólaltatta meg hegedűjén s a 
közönség egész meglepetéssel fedezte fel B 
magyar dalnak egy valóban hivatott, igazán 
művészi mesterét, a kinek játékát nem győz­
ték eleget tapsolni.

Ismét a klasszikus zene került sorra: 
Szabó Imre Resch Mihály jeles zongoraki« 
eérete mellett nagy hatással adta elő Tann- 
hüustrből a Zarándokok dalát. Szabó csengő, 
tiszta tenorhangja kitünően küzdötte le a 
tenorszóló nehézségeit s kísérőjével együtt 
megérdemelt tapsokat kapott.

Percekig zugó éljenzés köszöntötte dr 
Bangha Bélát, az ünnepély illusztris szóno­
kát, mikor az emelvényen megjelent. Bangha 
egyikét mondotta legszebb, legzseniálisabb 
szónoklatainak. Cjak úgy sziporkáztak az 
ötletek, gyújtottak a ragyogó hasonlatok s 
mindenkit magával ragadott az a hatalmas 
szónoki erő, amely Bangha beszédjéből szét­
áradott.

Magyarország teendőit vázolta a keresz­
tény sajtó és szervezkedés terén a háború 
után. A beszéd gondolatmenetét lapunk élén 
közöljük, ez azonban csak halavány mása 
annak a szónoki mestermünek, mely a Nép­
szövetség vasárnapi ünnepélyén elhangzott. 
Éljenzés, helyeslés és taps folytonosan meg­
megszakították a szónokot, akit aztán be­
széde befejeztével percekig ünnepelt a föl­
lelkesült közönség.

Ismét a 70. gyalogezred zenekar fejezte be 
az ünnepélyt egy pompásan előadott Lohengrin 
ábránddal. Ennél méltóbb, szebb záróakkord 
nem is következhetett Bangha beszédjére s 
a közönség méltán adott kifejezést zajos el­
ismerésének a 70 es zenekar és jeles kar­
mestere, Csermák József iránt.

A pompásan sikerült ünnepély záró 
száma után, mikor Lohengrin utolsó ütemei 
is elhangzottak a közönség sorai előtt meg­
jelent Imrik S. Zoltán tb. kanonok s első 
sorban hálás köszönetét fejezte ki Bangha 
Bélának, azért a gyönyörű beszédért, mely­
ben a közönséget részesítette. Majd a kö­
zönséghez fordult és figyelmébe ajánlotta 
a Magyar Kultúrát ős a Tiszántúlt. Köves­
sék Bangha Béla ragyogó beszédét ragyogó 
cselekedetekkel. A közönséget nem is kel­
lett figyelmeztetni, tömegesen siettek a két 
lapra előfizetni. Az ünnepély igen szép 
számú előfizetőt hozott mindkét lapnak.

Társas vacsora.
Este Bangha Béla tiszteletére társas va­

csora volt a Katholikus Körben. A vacsora 
melyen a keresztény szervezetek és egye­
sületek vezetői és előkelő hölgyközönség 
jelent meg, dr Karácsonyi János kanonok 
köszönte meg dr Bangha Bélának Nagyvá­
rad közönsége nevében azt a magas szín­
vonalú élvezetet és tanulságot, melyet gyö­
nyörű beszédével szerzett. Bangha válaszá­
ban a pápát, mint az igazi békeapostolt 
aposztrofálta pompás beszédben. Sikerült 
pohárköszöntőket mondottak még dr Molnár 
Imre, Imrik S. Zoltán, dr Krűger Aladár 
és Buday Gyula.

Bangha Béla az éjszakai 11 órás vo­
nattal utazott vissza Budapestre.



Kálmán Gusztáv államtitkár i 
Xaggváradon.

Kálmán Gusztáv v. b. t. t. államtit- i 
kár, az orsz. Hadse élyző bizottság alelnöke ! 
vasárnap éjjel Nagyváradra érkezett, hogy ■ 
megyszemlélje a nagyváradi hadsegélyző- ’ 
bizottság szervezetét, működését.

A kora délelőtti órákban az államtitkár j 
felkereste a városházán Rimler Károly pol- ; 
gármestert.

Pár perc múlva az államsegélyző-hiva­
talba mentek át, ahol Juricskay Barna ta­
nácsos, az államsegély ügyosztály vezetője 
fogadta.

Az államtitkár már előzőleg kijelentette, 
hogy Budapesten is mintának ösmerik a ; 
nagyváradi hadsegélyző hivatal működését i 
Itt oldották meg legelőbb a segélyezést j 
akként, hogy a s?gé)y folyósításáig előlege- i 
két adott a hadsegéíyezetteknek. ;

Juricskay Barna ezután bemutatta a ; 
segélyezési iroda vezetőjét Salgó Zelma < 
havidijasnőt, aki nagy buzgalommal és pon- i 
tossággal teljesíti fáradságos munkáját. Salgó ; 
Zelma ezután alaposan bamutatta a had se- j 
gélyzés ügymenetét, a segélyezési könyveket i 
nyilvántartást és a kifizetési módozatokat

Kálmán Gusztáv nagy figyelemmel ki- í 
sérte a nyújtott magyarázatot s elragadta­
tással nyilatkozott az egész kezelésről, amely 
teljesen igazolja a nagyváradi államsegé­
lyezés kezeléséről elterjedt jo’ hírnevet.

Ezután a városi árvaezéket kereste fel i 
az államtitkár, ahol dr. Istvánffy István ‘ 
elnök referált a hadiárvák érdekében kifej­
tett tevékenységről. Ismertette a hadiárvák 
részére eszközölt gyűjtés eredményét, a hadi­
árvák gyámatyai intézményének fontos- ' 
ságát-

A felvilágosítás teljesen kielégítette az ■ 
államtitkárt, aki elismerését fejezte ki dr. 
Istvánffy István elnöknek buzgó és célirá- ; 
nyos működéséért és buzgalmáért.

A városházáról Lukács Ödön főjegyző 
és Juricskay Barna tanácsos és Sass Ele­
mér főispáni titkár kíséretében kibajtatott a 
tűzoltó őrtanyába, ahol a kifizetéseket tekin- i 
tette meg. ,

Megható jelenet volt itt, hogy egy ele i 
sett szegény katona özvegyének, Farkas ; 
György nének, átadták az Auguszta egyesület j 
katona biztositó intézete által kifizetett 1000 ; 
koronát.

Itt Juricskay Barna tanácsnok üdvö- i 
zölte az államtitkárt. Felemlítette, hogy ez I 
már a második eset, hogy a hatóság felvi- ■ 
lágositása alapján az Auguszta-egyesületnek ' 
nagy hasznát veszik Nagyváradon az állam i 
segélyezettek.

Kálmán Gusztáv államtitkár válaszolt ; 
az üdvözlésre. Rámutatott a háború által 
okozott bajokra. Ez teszi kötelességévé az 
itthon maradiaknak, hogy a hatósági és 
állami támogatásén kívül a társadalom is 
vegye ki részét a segítésből, hol gyorsan 
kell segíteni. Ezt teszi az Auguszta-egyesü- ‘ 
let. A legtöbben azzal a kérdéssel foglalkoz- í 
nak, hogy ha férjük elesik, mit csináljanak. 
Ennek a kérdésnek a megoldására alakult 
a? Augurzta gyorssegély egyesület amely 
megcsinálta a katonai hadbiztositást, ahol 
csekély összeg ellenében nagyobb összeget 
kap esetleg az illető.

Ezután Farkas Györgynéhez intézett vi­
gasztaló, buzdító szavakat, hogy miként hasz­
nosítsa a most, kapott ezer koronát.

Lukács Ödön a város nevében üdvö­
zölte az államtitkárt s vigasztalta az, elesett 
özvegyét s a felsorolt hadsegélyes nők han­
gos zokogása mellett adta át az ezer ko 
rónát.

Végül Várady István tanító, a polgár­
ság nevében fejezte ki köszönetét az állam­
titkár megjelenéséért. Az egyik elesett ka-

tora gyermekének, akinek anyja szintén 
ezer koronát vett fel a biztosításból, ő volt 
a gyámja s látta, hegy a szegény családon 
mennyit segített a biztosítási dij. Ezáltal a 
család megélhetése biztosítva van.

*
Délután a városi élelmezési ügyosztályt 

látogatta meg az államtitkár, ahol a polgár­
mester és a Árjegyző mutatták be az ügy­
osztály szervezetét, működését, amely meg­
lepte az államtitkárt s ennek többször kife­
jő zést is adott.

Majd kihajtatott a polgármester, főjegyző i 
és Juricskay tanácsos kiséretélen a városi 
kertgezdaságbr, ahol Jelinek Ferenc müker 
tész, sí telep fővezetője kalauzolta a kiváló 
magyar vendéget.

A CO hold területen bererdezett konyha 
kertészet bámulatba ejtette az államtitkárt. 
Nagy érdeklődéssel szemlélte s pompás ve- 
teményegyakat, amelyek révén gondoskodik 
a várcs a közönség élelmezéséről.

A látottak felett a legnagyobb elismeré­
sét nyilvánította az államtitkár.

Meglátogatta még az államtitkár Ipolyi 
Kelkr gyula társaságában a háztartási isko­
lát és az ezzel kapcsolatos intézményeket, 
amelyek felett szintén elismerését fe­
jezte ki.

Délben látogatást tett Kálmán Gusztáv 
államtitker gróf Széchényi Miklós v. b. t t. 
megyéspüspöknél. Az egyházfejtdelem be­
mutatta a Vöröskereszt javára csütörtökön 
megnyilló képkiállitást a gróf Erdődy Gyu­
lán! és gróf Széchényi Jenő által festett 
képeket. Az államtitkár nagy érdeklődéssel 
tekintette meg a remek képeket.

Hálatelten emlélezett arról a hazafias 
buzgalomról és áldozatkészségről, amelyet az 
az egyházfejedejem abban a nagy időkben a 
jótékonyság terén kifejt, s amely méltó pél­
dául sőolgálhat.

Látogatást tett még az államtrtkár dr 
Miskolczy Fterenc főispánnál.

Este a szinielőadást a város páholyából 
nézte meg az államtitkár, aki az éjjeli vo­
nattal visszautazott a fővárosba.

Képkiállitás a püspöki palotában.
Péter négy előadása csataképekkel a Kath 
Körben.

Junius 2 án pént|ken a kiállítás egész 
nap nyitva lesz. 1 kor. belépti dij délelőtt 
vagy délután. Katona s gyermekjegy 50 
fillér. Teamek külön 1 korona.

Délután 5 órakor a pompás szentszéki 
teremben lesz egy magas röptű felolvasás, 
melyet Dr. Némethy Gyula tart, Bihari Ákos 
szaval (dr Krűger Aladár és Beleznay Antal 
„Hazajött Rákóczi“ cimü melodrámáját, mely­
ben az énekszámokat Bshary Sándor adja 
elő) s Kövér Illy opera énekesnő énekel, 
zongorán Resch Mihály tanár kíséri, cuk­
rászda, 1 kor. uzeonnajegyre kártyát kell 
váltani. Egy darab sütemény 30 fillér. Ifjú 
hölgyeink biizgolkodrmk e téren is. Estefelé 
pompás torcnyzere lesz a nagy angolpark- 
ban, a rózsák, fenyők, pálmák, óriási, hús 
alle ék árnyában és katonazene. A lövész- 
árokünnepélyen oly népszerűségnek örvendő 
2 hatalmas katonasátor is fel lesz állítva, 
előtte számos márványasztalkával (melye­
ket a kávéházak tulajdonosai voltak szíve­
sek kölcsön adni) az egyikben lesz Novo» 
mesz.ky cukrászdája, hol Reidnerné és Fe­
kete Hona úrnőnek fogják a pezsgőt árusí­
tani 1 poharat 1 koronáért. — A másikban 
túró, retek, tepertős pogácsa gstb. lesz áru­
sítva, ahol Kolliner D. és társa sörét So­
mogyi Dezső — a Fekete Sas bérlője — 
fogja kiszolgálni. A katonai leíuvó este Va 
9 órakor lesz.

Itt említjük meg, — minden félreértést 
elkerülendő, hogy az állandójegyek a meg­
nyitásra is érvényesek, ezen jegyek mellé A 
drb igyen sorsjegy is van csatolva — s 4 
napra délelőtt, vagy délután bárhová ér 
vényei ek csak az orgonahangversenyre nem 
és Betegh Péternek este 9 órakor a Kath. 

I Kőiben megtartandó előadására.
A rendezőség kéri azokat, kiknek kerti 

napernyőjük van — lehetőleg asztallal — 
lennének kegyesek azt az ünnepségekre köl­
csön adni s a 14—57 sz. telefonon a rende­
zőséget erről értesíteni.

Csak pár nap választ el a nagy ese­
ménytől, a püspöki palotában rendezendő 
képkiálliiás megnyitásától. Az előkészületek 
az egész vonalon befejeződtek, a rendezőség 
kész munkával, a közönség feszült érdeklő­
déssel várja a megnyitást.

Áldozócsütörtökön délután a következő 
úrnőket kérte fel a rendezőség háziasszo­
nyoknak :

Adorján Árminné, Barna Jenőné, Bérczy 
Imréné, Bleyerné, Garzó Adél, Billitz Sán- 
dorné, Daday Józsefné, Dr. Eríler Mórné, 
Fehér Dezsőné, Felicides Lajcsné, Fáesy 
Lajosné, Géher Antalné, Göttlicher Ernőné, I 
Hegedűs Nándorné, Hegedűs Ottóné, Ho- I 
ványi Gyuláné, Juricskay Barnáné, Dr. Ká- j 
dár Elekré, Kazinczy Mariska, Korbély I 
Józsefné, Dr. Krűger A Indámé, özv. Kappel 
Györgyné, Laszky Árminná, Lázár Mártonná, 
Lőwy Mórné. Marian Emilné, Marion Ma- 
nóué, özv. Molnár Lajosné, Németi Mihályné, 
Niedermarn Antalné, Noósz Gusztávné, Né- 
methy Ferencné, Petry Gyuláné, Papp Ká 
rolyné, Pál Ilona, Pásztor Ferenczné. Pász­
tor Edém', Philippiné, Reiduernő, Reichard 
R. Dez^őné, Réz Mihályné, Rosenberg Izsóné, 
Dr. Roóz Józsefné, Dr. Tóth Ferenczné, 
Tichy Gyuláné, Sebő Imréné, Sas Edéné, 
özv Személyi Kálmánná, ifj. Személyi Kál­
mánná, Szüce Izsóné, özv. Szabó Gézáné, 
Szirmay Lajcsné, Vitályos Józsefné, Vasady 
Lajosné, Weimann Béláné, Viener Jenőné, 
Zilbermann Zelma.

Ifjú hölgyeink, bakfis leányaink, isko­
lás leányok mind segítenek.

A háziasszonyok jelvénye: egy nagy 
vörös gomb lesz, reá nyomtatva: „GrófEr­
dődy Gyuláné képkiállitása.“ A felügyelőiét 
a termekben kitűnő buzgó tantestületünk 
női és tarári kara vállalta magára. Az ifjú­
ság vörös kék (a Széchényiek színe) kar­
szalaggal, polgárőrök és katonaság fogja a 
rendet fenntartani.

Jegyek e délutánra a vaskapunál kívül 
lesznek árusítva és az odavezető utón, ára 50 
fill. Ezzel lehet végig nézni a felvonulást s 
az előadást a belső parkírozott térenf hol 
katonazene is lesz. Aki a képkiá’litást is 
megakarja nézni, az 1 koronát fizet. A belső 
termek megtekintése külön egy korona. Ka­
tona s gyermekjegy 50 fillér (a felvonulás­
ban résztvevő gyermekek ingyen). Katonai 
lefuvás este 8 órakor. Este 9 órakor Betegh

* Intelligensebb kiszolgálónő felvé 
tetik jó fizetéssel. Aszódy Mihály Kossuth-u,.



Beteg és sebesült katonák tolvajai.
Strasszer Aladárné és társai bünpö^e-

verte, a betegeknek több ízben romlott éte­
leket adatott, a kouyhaszemólyzetnek az 
étel és italnemüeket a szerződés szerintinél 
kisebb adagokban kiszolgáltatására, az étel- 
nemiteknek nem a szerződés szerint elkészi- 
tésére, az ormosok által előirt étrend be nem 
tartására, a tejnek és bornak vízzel való 
keverésére utasításokat adott. Végül

— Első nap» —
Nehány hallgató, több ügyvéd lézen­

gett a törvényszék esküdtszéki termében, 
mikor megkezték a sokat emlegetett bünügy 
tárgyalását A hallgatók létszáma nem igen, 
az ügyvédeké ellenben emelkedett.

A köteles unalom fog el mindenkit, mi­
kor olyan ügy tárgyalásán vesz részt, amely­
hez semmi köze sincs De tegnap nem bur- 
gonyatolvaj parasztokat vallatott Balázs 
Elemér dr elnök, hanem ügyes, ravasz kór- 
háztolvsjokat, kapzsinkat, gyors meggazdago- 
dókat, meg vesztegetőket, be hálózó kát, meg­
vesztegetetteket, kötelességszagőket.

A vádirat, amely Farkas István dr 
ügyész munkája, tömören mondja el a visz 
szaélések külömböző fajtáit. A kórházi élei 
mező veszteget a felügyelettel megbízott 
összejátszik vele, mindenki sápol a beteg i 
egésségébői, s a személyzet megkapja a pa- I 
rancsot: kevesebb ételt és italt mint keil, j 
rosszabbat, mint szabad.

Strasszer Aladárné áll elsőnek az el­
nök elé, aki élőiről kezdi, hogy bebizonyítsa 
neki, milyen erkölcstelen volt az a 7 hó­
nap alatt elért 300 000 korona, hogyan s mi 
minden szenny tapad hozzá. Először is 
21500 kilogramisai kevesebb hust adott a 
vállalkozó a betegnek, mint kellett volna. 
Azután: vizes tejet, vizes bort adtak, 5 
borlevesbe egy tojást ütöttek, a zsírt leszed­
ték a levesről, fagygyuval főztek. A rán 
tásba nem tettek zűrt, büdös hust adtak a 
katonáknak, akik betegek lettek s higany 
is került kávéba. S .emellett gyűlt a pénz a 
bankokban. Strasszernő tagad.

Jelentéktelen kis alakja állandóan hátra­
felé mozog, mindig távolabb az elnöki hely­
től, de fürgén védekezik, sokat, bőbeszédüen 
magyaráz, őszinteség nélkül. Elég szilárd, 
úgy tetszik, őrül, hogy kibeszélheti mon­
dani valóit. Az elnök ezt fel is haszálja, s 
igyitudunk meg sokat a kórházak boszorkány - 
konyhájának titkaiból.

Balás Elemér dr elnök tegnap is nagy­
szerű volt, tájékozottsága meglepő s ahogy 
a vádlott lolkusmereta után tapogatózott, meg 
érdemelte volna, hogy a vádlott beismerés 
sei honorálja ezt a művészetét. De nem 
tette.

A tárgyalás fél 10 kor kezdődik. A 
gyorsított eljárásban ítélkező tanács elnöke : 
Balás Elemér dr. Bírák: Szőllőssy Gyula, 
Hermann Aladár, Gyenge Béla, Sztachó 
Károly, Riedl Zoltán dr. Ügyész : Moldo 
ványi Géza dr. jegyző: Reke Zoltán dr. 
Védők : Medvigy Gábor dr helyettese Stern 
László dr, Gerö Gusztáv dr, Feldmann Ár 
min dr, Faragó Sándor dr.

Elnök megnyitja a tárgyalást, figyel­
mezteti a hallgatóságot a rendre s megálla­
pítja, hogy vádlottak jelen vannak. Strasz- 
szer Aladárnál védi Medvigy Gábor dr, 
Vogel Lászlót Gerő Gusztáv dr, Schuoke > 
Ottót Feldmann Ármin dr és Sós Jakabot 
Faragó Sándor dr.

A vádlottak.
Fegyházőr kíséretében jelenik meg, s az 

elnök kérdésére előadja, hogy neve
Strasszer Aladárné Erdélyi Grosz Vera 

született Belényesben, 33 éves, nagyváradi 
lakos, magyarul és németül beszél, apja él, 
tanító volt, anyja meghalt, okleveles taní­
tónő, 25,000 korona vagyona van, készpénz­
ben, a szegedi hadbíróságnál.

Elnök: Eddig azt mondtatta, hogy a 
vagyona a 90 000 korona betéti könyv, 
30,000 korona készpénz s 10.000 korona 
követelés.

Vádlott: Tévedés volt.
Megállapítják, hogy 2 gyermek anyja, 

büntetve nem volt.
Vogel László, aki le van tartóztatva, j 

Békéscsabán született, 41 éves, izr., beszél | 
több nyelvet, ügynök, Strasszer Aladár al- i 
kalmazottja, négy elemit járt, nem volt bűn- | 
tetve, vagyontalan.

Sokunké Ottó, német állampolgár, ág. I 
ev., magyarul, németül, lengyelül beszél, í 
özvegy, érettségit tett, fakareskedő üzletben i 
volt, Strasszer alkalmazottja, vagyontalan, I 
büntetlen előéletű.

Sós Jakab nagyváradi lakos, 36 éves, • 
magyarul, németül beszél, izr., nős, két ; 
gyermeke van, biztosítási ügynök, két pol­
gárit végzett, szabadságolt katona, nem volt 
büntetve.

A katonai szakértők közül megjelent 
Schatz Dávid hadnagy. A katonai kincstárt 
képviseli Rigó István főhadnagy.

Faragó Sándor Rózsa Mór tanú meg- 
idézését kéri.

Elnök: Megesketi Schatz Dávid had­
nagyot, mint szakértőt, aki a polgári élet­
ben magánhivatalnok a Kricshaber és Sle- 
singer budapesti gabonaoéguél.

Cserbu János román tolmács német tol­
mács! tisztséget tölt bo, esküt tesz erre.

A wádif'at,
Következik a vádirat felolvasása.
A nagyváradi törvényszék a vádlotta­

kat egy-e?y rendbeli hadiszállítás kürül el­
követett visszaélés bűntettével vádolja, ame­
lyet elkövettek, mint a nagyváradi katonai i 
kórházak szerződéses élelmezőjének, Strasz- I 
szer Aladárnak megbízottai. És pedig :

Strassxerné
Strasszer Aladárné a mozgósítástól kezdve 

1915 április haváig terjedő időben a férje 
által élelmezett nagyváradi os. és kin csa­
patkórházban és a gimnázium épületében 
levő cs. és kin tartalékkórházban naponta 
megjelent, ott a koayhmemélyzelnek a be­
tegek részére szolgáló étel és italnamuek- 
mk a szerződésszerű kisebb adagokban való 
kiszolgáltatására, ételeknek nem a szerző- i 
désben kikötött módon való elkészítésére, a ■ 
tejnek vízzel keverésére, nemkülönben az i 
orvosok által előirt étkek rendjének be nem | 
tartására utasításokat adott, továbbá az été- í 
leknek a szerződéses mennyiségnél kisebb ' 
adagokban való kiszolgáltatásában, illetve 
adagolásában, nemkülönben az ételeknek 
nem a szerződés szerinti elkészítésében maga 
személyesen is részt vett.

Vogel László.
Vogel László, mint a nagyváradi m. 

kir. csendőriskola épületében elhelyezett 
tartalékkórház élelmezésének Strasszer Ala­
dár által megbízott vezetője 1914 szeptem­
ber havától 1915 április haváig tarjadé idő­
ben az említett kórház élelmiszükségle- 
teit szándékosan, a betegek létszáma, il­
letve az orvosok részéről előirt adagok által 
igényelt menyiségnél kisebb mennyiségben 
és nem megfelelő minőségben szerezte be, 
az étel és italnemüeket a szerződés szerinti­
eknél kisebb adagokban szolgáltatta ki a 
betegek részére, a tejet és bort vízzel ke-

Schunke Ottó
Schenke Ottó, mint a Strasszer Aladár 

által élelmezett nagyváradi ref. leányiskola, 
Orsolya zárda, valamint a Darvas házban 
elhelyezett cs. és kir. katonai tartalékkórhá­
zak kezelője és Strasszer Aladárnak távollé- 
tébea helyettese a kórházak élelmiszerszük­
ségletét szándékosan, a személyzetnek pa­
rancsokat adott a kisebb adagokban való 
kiszolgáltatásra s az ételeknek fagygyuval 
való elkészítésére.

ezzel a hadviselés folytán sebesült, be­
teg és lábadozó katonák gyógyítására szol­
gáló intézetek!«*! kötött szerződést szándé­
kosan nem teljesítették s igy a magyar­
osztrák monarchia fegyveres erejének érde­
keit közvetlenül veszélyeztették.

Bacsinszlcy.
A vádirat vádolja Vogel Lászlót azzal 

is, hogy Bacsinszky Zsigmond csendőrhad­
nagynak, a csendőr tartalék kórház felügyelő 
tisztjének havi 200 és 350 korona ajándékot 
adott Strasszer Aladár megbízásából, ezen­
kívül számos esetben bort, hust, kenyeret 
adott neki s rábízta, hogy hivatali köteles­
ségét a neki adott ajándékért, háború idején 
szándékosan elnézően és Strasszer Aladár­
nak kedvére teljesítse.

Sós Jakab.
Vádolja Sós Jakabot azzal, hogy mint 

az általános mozgósítás alkalmával a 4. 
hovédgyalogezradhez népfelkelőként bevo­
nult és szolgálattételre a csapatkórház iro­
dájába beosztott írnok, akinek kötelességa 
volt a speise bogen-ek kezelése s az azok 
ban foglalt adatoknak a Summariscbespeise- 
boganekbe s a Dietsum. Strasszer Aladártól 
1914 október havában 500 korona ajándékot 
fogadott el, ezért a reábizott jegyzékeket 
Strasszer Aladár lakásárá vitte, azoknak ki­
töltését a maga előnyére és a kincstár ká­
rára Strasszer Aladárnak megengedte, sezon 
jegyzékeket a Strasszer Aladár előnyére és 
a kincstár hátrányára bevezette s igy köte­
lességét megszegte.

Strasszer Aladár és társai ollon a te­
mesvári cs. és kir. hadosztálybiróságnál, Ba- 
csinszky Zsigmond elten a szegődi honvéd- 
hadosztálybiróságaál folyik az eljárás.

Strasszer Rudolf ellen a kolozsvári 
ügyészség jár el.

Schunke Oltó és Sós Jakab le voltak 
tartóztatva, de szabadlábra helyezték őket. 
Strasszerné és Vogel ma is letartóztatásban 
vannak s fogházőrök kíséretében jelen­
tek meg.

Szünet után
a törvényszék kihirdeti, hogy Rózsa 

Mór tanút megidézi.
Következett

Strasszerné.
kihallgatása.

Elnök: Tudja miért áll a bíróság előtt? 
Bűnösnek érzi magát a vádban ?

— Nem.
— Hány évig volt B előny esen?
— Két éves koromig. Nyolc éves ko­

romban Nagyváradra költöztünk. Apám má 
sodrabbi volt a haladó izraelitáknál. Éltünk, 
mint másodrabbinak szerény fizetéséből, ha­
tan voltunk gyerekek. 18 éves koromban 
tanítónői oklevelet kaptam s tanítottam 5 
évig. 800 koronát kerestem, amit átadtam 
szüleimnek. Apám jövedelme 1200 korona 
törzsfizetós és egyéb jövedelmével együtt



1600 korona. Testvéreim idősebbek voltak, 
2Suk a legkisebb volt otthon. Férjhezmene- 
telem után egy évvel 10.000 koronát kért 
a férjemtől kölcsön az egyik bátyám.

A legkisebb fiú bankhivatalnok. 1896- 
ban mentem férjez. 5000 korona hozományt 
adott Erdélyi Miklós bátyám. Férjem a ko­
lozsvári katonai kórházak élelmezője volt, 
azután ügynökségi irodát nyitott sógorával. 
A hozományom rövid ideig tartott.

Tönkrementünk, 

kolozsvári vállalkozásunk bukással vég­
ződött, 10,000 koronával maradtak adósok. 
Ezután férjem megkapta a nagyváradi ka* 
ionai kórházak élelmezését. Férjem édesapja 
adta a kauiciót. Férjem addig szerény hó­
napos szobában lakott. Fizetett érte 40 ko­
ronát havonta, én visszamentem apámhoz, 
mert nem volt jövedelmünk. (Idegesen 
mosolyog)

Elnök: At kell érezni azt a helyzetet, 
amelyben van és megdöbbenek azon, hogy 
kacag. Ezt többé ne tegye.

Vádlott : Igenis.
Medvigy Gábor dr: (Szólásra emel­

kedik.)
Elnök: Nem lehet most beszélni. Kü­

lönben tudomásul veszem, hogy itt van a 
védő ur személyesen.

7 hónap alatt 300.000 korona.

Vádlott; Elmondja összes lakásainak 
nagyságát, fekvését, bérét. Utolsó lakásuk 
Uri-utcában volt 1000 koronát fizettek. 
Eleinte egy cselédünk volt, később dadát 
fizettünk.

Elnök: Miért csak 3 hónapig, félévig 
voltak egy egy lakásban ?

Nem volt megfelelő a lakás.
— Mikor letartóztatták, mennyi vagyona 

volt ?
— 10,000 korona. Férjemnek betét­

könyve 90 és 70 ezer koronáról, az erdélyi 
bankban 20.000 korona, nevemben 70.000 
korona készpénz, a kasszában 25.000 ko 
róna és Salamontól kapott 10.000 korona 
készpénz s 10 000 korona követelés Sala­
montól.

— Mikor összekerültek, mennyi volt a 
pénzük ?

— Semmi
— Kolozsvárott mennyi volt ?
— Semmi.
— Éveken keresztül nyomorogtak?
— Csak szerényül éltünk.
— Addig, mig megkezdődött a há­

ború.
— Igen.
— Betéteik háború előtt is voltak ?

| Nem voltak betéteink.
— 300.000 koronát háború alatt, 7 

hónap alatt nyertek. Mégsem bűnös?
— Nem, mert az üzlet vezetése a fér­

jemé volt, az üzletbe én nem folytam 
bele.

— Mennyi készpénzt fektettek bele a 
vállalkozásba ?

— Ami pénze volt.
— De önnek tudni kellett, honnan ve­

szi a pénzt, hiszen 120 emberről kellett gon­
dolkozni. Első hónapban mennyit fektet­
tek be?

— Nem tudom. Először leszámoltunk a 
katonai kórházzal s azzal fizetett a férjem, 
amit kapott. ,

— Tehát nem saját pénzét fektette bele 
a vállalatba. Mennyit fektetett be a válla­
latba az első hónapban ?

— 40,000 korona.
— Nam látott ahban bűnt, hogy 40.000 

korona befektetéssel 300,000 koronát nyert :
— 21 kórháza volt a férjemnek.
— Melyik kórházban fordult ön meg ?

— Mindegyikben 1—2 szer havonta a 1 
konyhán. A gimnáziumi és csapatkórhzban 
naponta. Itt fél tizenegytől tálalásig ott 
voltam.

A kórházkonyhák titkai.

A hu«.
—• Miért tette ?
— Mert jobban igyekeztek, ha ott 

voltam.
— Az ura ezzel megbízta ?
— Nem.
— Férje azt vallja, hogy az üzlet me­

netébe be volt avatva, belefolyt mindenbe, s 
miudenről tudott, s megbízta önt.

— Nem volt megbízásom. A feltételeket 
nem ismertem.

— Lefoglalt leveleiből, amelyeket urá­
nak küldött, kiderül, hogy nagyon jól is­
merte a feltételeket. Mérte ön a hust ?

— Igen, annyit mértem, amennyi elő­
írás szerint kellett. S ha nem ment ki, je­
lentettem a férjemnek.

— No látja, ismerte az előírást. De ön 
rendelkezett a kórházakban. Ha a szakácsnő 
rendesen kimérte a hust, rákiáltott, hogy 
kevesebbet mérjen. Erre tanú van.

— Fájt, hogy nem volt elég a hús, 
de férjem azt mondta, hogy ennyit küldtek 
s abból kikeli jönni. Hogy jól főztünk, bizo­
nyítja Schatz Jakabb ezredorvos, ő el­
fogadta ingyen a kosztunkat s jónak ta­
lálta.

— Bort adtak a betegeknek? Viz volt 
benne, van tanúvallomás.

— Nem tudok róla.
Ne legyen konok és makacs, be kell 

ismerni, hogy ön is rendelte, hogy 109 és 
100 liter vizet öntsenek a borba.

— A husi, ha kisebb mennyiségben 
adtam ki, ez azért volt, mert nem hoztak 
eleget, de a vizet tagadom. A húsnál nem 
szándékosságból tettem, hogy kevesebbet 
adtam.

— Nem tudom, miért, de nem volt elég 
a hús. Ez mindennap megesett hogy a 
kincstár részére mit számítottunk fel, nem 
tudom.

— Gyermeke faliarcképe mögé, a 
fehérneműbe ön rejtette el a pénzt s ön 
nem érdeklődött, hogy mit keresett a 
férje ?

— Ezt nem tudom.
— Ismerte a Summarische Diet-bogent, 

a fleisch bogeneket ?
— Igen.

A vacsora.
— Számiiotta-e, hogy mennyit tett ki 

ez a kisebb adag öt hónap alatt ? Ez 21800 
kilogrammot adott. Miből készítették az 
esti ebédet ?

— Nem tudom.
— Ami egyes emberektől visszamaradt, 

abból csinálták a vacsorát, a csontokról is 
leszedték a cafatokat s erre ön adta a ren­
deletét.

— Nem adtam erre randeletet. Ezt hal­
lottam Martinnétól.

— S miért nem tiltotta meg ?
— Én nem értettem hozzá.
— De a férje se volt szakács ?
— Hiszen ehhez nem kell érteni.
— A borleveshez miért kellett viz ? 

Egyharmadrászben viz volt, cukrot alig 
adtak hozzá s 5 adaghoz egy tojást adtak 
az ön rendeletére.

— Én jónak találtam, a Vöröskeresztes 
hölgyek is. Öt adaghoz egy tojást ad­
tunk.

Kevés zsir, sok fagyó?«"
— 500 betegnél 1 és fél kiló zsírt 

használtak. Ha öntől többet kértek, leszidta 
őket Ön fagygyuból olvasztott ki zsirpótlót 
s azt használtatta fel.

— Én a férjemtől hallettam ezt, azután 
a szakácsnőkből hallottam, hogy ez elő­
írás.

— Ön ezt helyénvalónak látta ?
— Szegényebb háztartásban ez igy 

szokás.
Vizes tej.

— A tejbe naponta vizet töltöttek be ?
— A szakácsnő mondta a gimnáziumi 

kórházba, hogy 5 literes fazékkal töltött vi­
zet a tejbe. A férjem azt mondta, hogy ez 
nem szükséges.

— Ön ügyelt arra, hogy szorgalmasan 
öntsenek, vizet a tejbe.

— Ön rendülte ?
— Igen.
— Tejes ételüknél mi történt?
— Egy két kanál vizet töltöttem a 

tejbe, mert igy jobban főtt. 8 kanál tejet 1 
kanál vizet vettem.

Zsirtalan leves, higany.
— A leves tetején összegyűlt rizsadé- 

kot ön leszedette.
— Nem tettem.
— Este a gulyás készítéshez használ 

ták. A konyhakönyvbe nem nézett ön ?
— Soha. Nem volt ott könyv. A 

konyhahölgyek nem montak semmit.
— A katonák nagy része hasmenés­

ben szenvedett A kávé alján higanyt ta­
láltak. A rántáshoz miért nem adtak 
zsírt ?

— Nem tudom.
Rántás zsír* nélkül.

Ön tudta, hogy a haszon szerzéshez 
ilyen eszközöket nem szabad használni. A. 
lisztet megpirították, rá tettek nahány zsír­
ban megforgatott hagymát, de zsirt nem 
sdtak hozzá Ön ezt el tudta nézni ?

— Azt hittem van banne zsír.
— Da a 90 000 koronát betették a ta­

karékba.
— Sose voltam a pénz után kapzsi.

Romlott hús.
— Panaszkodtak a betegek, hogy bü­

dös a hús ?
— Sohasem.
— A sonkát miért nem ették meg ?
— Azt hittem, hogy változatosság oká­

ért friss hust és kolbászt kívánnak.
— De ön elutasította a panaszukat.
Medvigy dr védő: Előterjeszti, hogy 

vádlott nevetése idegességből ered.
Elnök : tudomásul veszi.
A tárgyalási ma reggel 9 órakor foly­

tatják.

* Gyönyür'ü réssé* arc a nő leg* 
esőbb dísze. Az első ránc a szép asszony 
első igazi bánata. Adjunk tehát neki módot, 
hogy eltüntethesse. Elég ha a megbecsülhe­
tetlen Y-PO erőmet és szappant használja, 
melytől a bőr visszanyeri ruganyosságát el­
tünteti s ráncokat, szeplöket, mittesereket, 
májfoltokat, pattanásokat és bőr vörös­
séget. Ára K 1.50. Kapható : Farkas István 
„Apolló“ drogériájában Nagyvárad, Rákóczi­
ul 7/B. Riraanóezy-palota.

* Aszódy Rákóczi-uti kávé és tea üz­
letében nagy mennyiségű bor, konyak, rum,

1 tea és likőr áruk raktáron vannak, a háború 
előtti árakban lesznek kiszolgálva. Vigyázat 
orsolya Zárda épület. (Telefon 6 10) 1 kiló 
kész kávé cukorral. 5 kor.

x Polo*kairió KOXIN biztos szer. 
Ára 1 korona 80 fillér. Kapható kizárólag 
Farkas István Apolló drogériájában Rá- 

I kóazy-ut 7/B.
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* Apológiái kurzus urinök ré­
szére. Urinők részére hirdetett „Apológiái 
Kurzusra“ a jelentkezőket az Orsolya zár­
dában május hó 30 án 5 órakor tartandó 
<itekezletj e tisztelettel meghívja az Apologia! 
Kurzus vezetősége. Nagy a nőnek a ho­
teljára az életnek akármirő viszonyaira. A 
házban a nők a hitnek az őrt i s hogy ez 
irányban mit köszönhetni k az igazi ko 
resziény atyáknak, azt érezzük m-ndnyájan. 
Amilyen a nő, olyan a társadalom, olyan a 
nemzet. „A keresztény anya Istennek leg- 

: drágább ajándéka“ mondja Kdteler püs­
pök. Mig künn a vérzivatar tombol és min 
dent romba dönt, ideiig csak t gy szikla áll 
rendületlenül a hit sziklája ! Itt kell tehát 
jövőnket biztosítani. E magasztos célt 
akarja szolgálni az „Apolcgiai Kurzus“, a 
felnőttek rendszeres hitoktatásával. IX Pius 
pápa mer dta egykor: „Adjatok nekeu igazi 
kejesztény anyákat és én megmentem a 
rítlyedő világot 1“ Kéri a vezetőség a tag 

annyi gyüjtőivek beszolgáltatást, a meghívók 
évfor- ■ szétküldése végett. Csakis meghívóval lehet 

. résztvenni.
í * Jönnek az orvosszigorlók.

A belügyminiszter a bekövetkező nyári hó­
napokra mig az egyetemen szünetelnek az 
előadások, a felszabaduló orvostanhallgató­
kat és szigorló orvosokat a vidékre fogja 
kiküldeni. Ezzel az intézkedéssel azt akorja 
elérni a miniszter, hogy a vidék közegész­
ségügyén is segítve legyen, de az orvosi 
pályára készülő ifjak is már most szerezze­
nek bizonyos tapasztalatokat és gyakorlatot. 
A miniszter már tegnap felhívta az al­
ispánt, hogy írassa össze azokat a nagyobb 
helységeket és egészségügyi köröket, ahol 
egyáltalán nincs orvos. Ezekre a helyekre 
mindenüvé orvosszigorlókat, a kórházakba 
pedig orvostanhallgatók fog küldeni a mi­
niszter.

* * biharmegyei éa nagyváradi 
Noegylet tegnap a Lujza Otthonban özv. 
Des Echerolles Kruspér Sándorné elnöklete 
alatt választmányi ülést tartott, melyen 
résztvettek: özv. Bulyovszky Józsefné és 
özv. Nagy Ödönné alelnökuök, továbbá 
Baloga Kálmánná, Bócz Gézám', Fabricius 
Dezsőné, özv. Géher Antalné, Lausch Ká­
rolynő, Mezey Vilma, özv. Molnár Lajosné, 
Niedermann Antalné, Papp Imréné, Schütz 
Aibertné, Thury Endréné, Vértessy Andorné 
választmányi tagok és Böszörményi Géza 
jegyző. A választmány jóváhagyólag tudo­
másul vette, hogy az elnökség Bársony La- 
josnét és Bikfalvy Miklósnál; a Lujza' Ott- 

; honbi fölvette» Nemkülönben örvendetesen 
íudoná’iiil vette, hogy Tóth Mihály szalárdí 
nagybirtokos sertésmegváltás céljából özv. 
Nagy Ödönné alelnöknőnek az Erzsébet 
leányárvaház javára 200 koronát adományo 
zott, s hogy a 1, sz. káptalan az árvaház; ! 
részére csakor-m félárbsn két darab másfél i 
éves sertést adott el Végre az elnöknő in- i 
ditványára a választmány elhatározta, hogy ' 
az Erzsébet leányárvaházba üresedés esetén ! 
kizárólag kator.aárvát fog fölvenni. Jsgyző i 
könyv hitelesítésére elnökrő Schütz Albertoé í 
es özv. Géher Antalné választmányi tagokat ' 
kérte föl. ;

’ Ma kezdődik Szegeiden Xcp- ; 
per igazgató főiárgyaiósa. A sze- j 
gedi honvédhadosztály bíróság ma kezdi I 
meg koppét Antal 4 ik honvédgyalogezred- : 
beli hadapród, nagyváradi bank igazgató i 
ügyének fótárgyalását. A tárgyalásra igen ! 
fok tanút idéztek be. A tanuk közt sze- i 
repel dr Nemes Áron tiszi orvos és Ke- ! 
mény Ignáo alkapitány is. Koppomé tudva- j 
levőleg férjére tett súlyos vallomását vissza ■ ! 
vonta s ezen az alapon Koppért szabad- 
lábra is helyezték. A tárgyalás több napig 
fog tartani.

* Arat Artur titkos tanácsos. 
A király, mint a hivatalos lap közli, Arz 
Arthur gyalogsági táborokot a titkos taná­
csosi méltósággal tíintetie ki.

* Apponyi hetven éves. Vasárnap 
az összes pártok férfiai szeretettel üdvözölték 
gróf Apponyi Albérlet abból az alkalomból, 
hogy most töltötte be hetvenedik életévét. 
Apponyi számos idealizmusa, őszintén mély 
katholikus meggyőződése, világszerte min- , 
den müveit nyelven ismert és csodált ékes- 
szólása valóban tiszteletre készti ez alakom­
mal az egész országot, melynek Apponyi 
Albert békében is, de most a háborúban is : 
— minden pártszempontct félretéve — r~—; 
értékes szolgálatot tett. A hetvenedik évfor 
tíulóján szeretettel kerestek fel azok is, a i 
kik nincsenek vele sok tekintetben egy poli- ' 
tikai meggyőződésen, gyűlölettel csak a 
Világ, a szabadkőmüvosek lapja rontott 
neki. Apponyi tudvalevőleg meggyőződeses 
katholikus és volt bátorsága ahhoz, hogy a 
szabadkőműves sajtót kiséperte a házából. 
Pedig ingyen küldték a nyakára. Ez fáj a 
Világnak s ezért ront neki egy ősz ember­

nek 70-ik születése napján.
* Minisztertanács. Budapesti 

tudósítónk jelenti: Ma délután 4 
órakor Tisza István elnökletével 
minisztertanács volt.

* Dr. Ciffra Kálmán főispán A 
Berettyóújfaluban megjelenő Sárrét irja : 
Mint beavatott helyről értesülünk, a Hlatky 
Endre halálával megüresedett Nagyvárad 
városi főispánságra a kormány dr Citfra 
Kálmánt, kerületünk képviselőjét nevezi ki. 
Dr Ciffra Kálmán kinevezése bizonyára 
őszinte örömet fog kelteni, mert a beretyó- 
ujfalui képviselő nemcsak kitűnő administ­
rativ munkaerő, de lebilincselő egyéniségé­
vel Biharvármcgye vezető férfiai között kü­
lönös népszerűségnek örvend. A dr Ciffra 
Kálmán kinevezésével megüresedő képvise­
lői mandátumra a berettyóújfalui kerület dr 
Szilágyi Lajos cs. és kir. kamarás vezér­
kari századost a „Külügy Hadügy* kiváló 
szerkesztőjét jelöli, kinek egyhangú meg­
választása bizonyos. — Nagyváradon e kom­
binációról csak e lapból értesült a kö­
zönség.

* Kitüntetett tisztek. A király 
Melcbger Róbert 37. gyalogezredbe!! ez­
redest a katonai érdemkereszt HL osztályá 
val, Xedobity János 19. tartalékos tüzér 
ezredbeli századost a Signum laudisszal 
tüntette ki.

* Gyapjuhizománycsok Nagy- 
véreden és Biharban. A Magyar 
Szentkorona Országainak gyspjuközpontja 
f;*’ ^»evezte bizományosait, akik a terme­
lőktől vásárolhatnak. Nagyváradon Lakatos 
József, Berettóujfaluban Braun Adolf és fia 
Nagyszalontán Lőwy József és fia a köz­
pont bizományosai.

* A IBiharmegyei Nemzeti Ka­
szinó közgyűlése junius 15 én a Bi- 
harmegyei Nemzeti Kaszinó évi közgyűlést 
tart Valószínű, hogy a fokozódott terhek 
könnyítése céljából a tsgdijakat felemelik. 
Az igazgatóságban Hlatky Endre halálával 
megüresedett helyre Rádl Ödönt jelölik

* Felűlfi»eUsek. A Népszövetsée 
ünnepélyén felülfizettek. Grócz Béla 30 
Dr. Karácsonyi János 20 K, Dr. Vucskin» 
Gyula 10 K, Dr Bundala Mihály 10 K, D? 
Lestján Endre 4 K. Dr. Némethy Gvul» 
3 K, Gálfy Sándor 3 K, N. N. 3 K, jC 
Escherollcs Kruspér Sárdoroő 10 K Fndr.» 
Ella 30 K, Sándor Klára 10 K, Dr MolX 
Imre 30 K, Dr Lábán Lajos 10 K, Dr Bo 
zóky Alajos 6 K, Kozma Mihály 4 K.

♦ Az Orsolya zárda gyásza, a 
szent Orsolya rend nagyváradi zárdájának 
gyásza van. A rend egyik kiváló tagja Ma­
ter Mária Jozefa szül.JSeres Rozália vasárnap 
Is.ter.nek szentelt éleiének 32. évében tiszta 
leikét visszaadja Terem tőjének. Tehetséges 
képzett taoitó nő volt, aki a nőnevelés ma­
gasztos hivatását buzgó odaadással teljes! - 
tette. lemetese ma kedden, május 30 án dél­
előtt 9 órakor megy végbe a zárda épületből, 
A rendház a következő gyászjelentésben tu­
datja a gyászesetet:

Jézus, Mária, József i Az üdvösségnek 
1916. esztendejében május 28 délelőtt 12 
órakor, sz. Annáról nevezett nagyváradi sz~ 
Orsolya zárdánkban elhunyt az Urban a 
halotti szentségek ájtatos felvétele után, ked­
ves kar testvérünk: Legméltóságosabb 01- 
táriszentségről nevezett Mater Mária Jozefa 
született Seres Rozália életének 32 ik, szent 
fogadalmának 8-ik esztendejében ; hült • 
tűméi május 30 délelőtt 9 órákor zárda- 
templomunkban tartandó sz. miseáldozat be­
mutatása után fognak a feltámadás reményé­
ben az. olasz! sirkertben elhelyeztatni. A? 
Istenben elhunytnak lelkét a zárda-ssüzek 
nek és a keresztény híveknek buzgó imáiba 
ajánljuk. Rsquieseat in Pace!

* Elhalasztott tanitóváJaszfás 
Tegnap délutánra volt kitűzve hat községi 
polgári iskolai tanító és tanítónő választása, 

í azonban az iskolaszék tagjai nem jöttek 
össze megfelelő számmal s igy a választási 
szerdára, május 31-re tűzték. Erre vonatko­
zólag az iskolaszék elnöke a következő meg­
hívót bocsátotta ki:

. Negyvárad város községi iskolaszékének 
tagjait f. hó 31 én — szerda — délután 4 
órakor a városház bizottsági termében tar­
tandó tamtóválasztó gyűlésre midőn tiszte­
lettel meghívóin, kérem, hogy mert a válasz­
tás megejtíséhez a tagok 2A ának jelenléte 
szükséges a gyűlésen teljes számban megja 
lenni szíveskedjenek. Tárgy: 1. Poynár 

i Hona, Kopócsy Béla, Csajkos Mária, Horth 
j Margit Reichard Erzsébet és Molnár Béla 
1 községi polgári iskolai segédtanítóknak a 

vall, és közoktatásügyi Miniszter 46122—1916 
VI. a. számú engedélye alapján rsndes ta­
nítókká vaió megválasztása. Nagyvárad, 
1916 május 29. dr Thury László isk; la 
széki elnök.

Borzalmas jjégverés. Borzasztó 
jégeső pusztított vasárnap Biharmegye egyes 
vidékén, különösen Bihardiószeg és Nagy- 
kágyu községekben és ezek határán. A kora 
délutáni órákban vonult keresztül Bihardió- 
szegen az ítélet idő, amely a községben is 
sok kárt tett. A szabadban 1-vő sprójószá- 
gokat agyon verte, az ablakokat beverte a 
dió nagyságú jég. Még nagyobb a kár a 
hegyen, ahol a szép reményekkel kecsegtető 
termést teljesen tönkre tette. Igen sok he­
lyen a puszta venyige áll csak ; még n 
leveleket is letarolta. A konyha kerti véle­
mények teljesen elpusztultak, de a gaboná­
ban is óriási a kár. A földeken és a szőilő- 
utakon lapátolni lehetett a jeget. A lakossá­
got teljesen megrémítette a borzalmas jég­
verés.



* Vilmos császár a közúti 
kocsin. Berlinből jelentik : Vilmos némát 
oaászár tegnap teljes inkognitóban Elbingbe 
érkezett. A császárt senki sem ismerte fal. 
A pályaudvarról kiséröival együtt egy köz­
úti kocsiban tette meg az utat, megtekin­
tette a hajógyárat, melyben szintén nem 
ismerték fel.

* Kettős eljegyzés Szép családi 
ünnepség volt vasárnap Jankai Mihály te­
mető felügyelőnél. Fia és leánya eljegyzését 
tartották meg. Fia ifj. Jankay Mihály mív. 
állomás felügyelő eljegyezte Miklovits Erzsi­
két, leányát Vilmát pedig eljegyezte Lippay 
Nándor máv. mérnöki hivatalnok.

* Zeneakadémiai vizsgálatok. 
A Fischer-féle zeneiskola növendékei kö­
zül ez idén öten tettek magánvizsgálatot az 
Orsz. m. kir. zeneakadémián: Weisz R, 
Magda, Kardos Magda, Wald nana Erzsi, 
Steiner Erzsi ős Schwartz Gizella. A vizs ­
gálóbizottságot meglepte a növendékek ala­
pos készültsége s teljes elismarásüket fe­
jezték ki a „Nagyváradi Zmeiskola“ taná­
rainak.

* Halálozás. Redényi József m. kir. 
kulturmérnökségi főtiszt, élete 41. évében 
hirtelen elhalt. Halálát özvegye Tóber Bírta 
és nagy rokonság gyászolja. Temetése, hol­
nap, május 31-én délelőtt 11 órakor lesz a 
r. kath. egyház szertartása szerint a Szent 
János-utca 10. sz. háztól.

* D^ágibb lesz a posta. Bécsből 
jelentik : A negyedik badikömsön kamatait, 
hirszerint a dohánytermékek és a postaér- 
tökok fölemelése utján kívánják fedezni. A 
terv szerint az 5 filléres levelezőlapokat 8 
fillérre, a 10 filléres lovélbélyegeket 15 fil­
lérre, a távirati szavak diját pedig két fil­
lérrel kívánják felemelni. A postaértékekfel- 
emelére összefüggésben van Németország 
hasonló intézkedésével, miután Németor­
szággal e tekintetben szerződéses viszony­
ban vagyunk.

* E-treszeit esernyő. A vasárnapi 
Népszövetségi ünnepélyen egy duplarugós 
esernyő elveszett. A megtaláló szívesked­
jék a Katholikus Kör szolgájának át 
adni.

* Ä Pűspőkfiirdő postája. Vettük 
a következő hirdetményt: A m. kir. áilam ■ 
vasutak Püspökfürdő vasútállomásán Nagy 
várad—Püspökfürdő elnevezéssel 1916. évi 
junius hó 1 én a fürdőidány tartamára posta- 
mesteri kezelésben t.eljas fel és leadó szol- 
gálattal s a m. kir. postatakarékpénztár köz­
vetítő hivatala gyanánt is működő postahi­
vatal ismét megnyílik. Ezen hivatal postai 
összeköttetését a Nagyvárad és Püspökfürdő 
között 7703, 7704, 7709 és 7710. sz. vona­
tokkal fogja nyerni a kézbesítő köre a köz­
igazgatási szempontból Hájó községhez tar­
tozó Püspökfürdő telepre fog kiterjedni. 
Nagyvárad, 1916 május 16. Siket Traján 
m. kir. posta- és távirda főigazgató.

A husdrágaság folytán a halkonzerv 
-ápláló és olcsó. Kapható kizárólag Aszód/ 
falüzletében Kossuth-utca saspasszás.

x Helybeli nagy vállalatnál 10—15 
Mázsa makulatur papir eladó, .^ajánlatokat 
a kiadóba kérünk.

* Gyúrjad Gyurka. Piszkáld ki 
Kilőtök a jobbkaromat.. Ott ahol a Dnyesz- 
íar vize zug. Csukaszürke ember. Háborús 
mozifelvevő. Rendkívül érdekes lemez új­
donságok Rákóczi ul 7. az udvarban SIMON 
GYULA hangszerkészítőnél. Hangszerek, 
hegedűk, gramafonok, hurkülönlegessógek, 
Gramafonok, hangszerek olcsó szakszerű 
la vitása.

* Intelligens négy polgárit végzett 
leány állást keres. Cim a kiadóban.

* Kiadó olcsó bőr mellett, vendéglő ká­
véház helyiségek berendezéssel, vagy anélkül, 
továbbá nagyobb és kisebb üzletek, raktá­
rak, műhelyek hosszabb, vagy rövidebb időre, 
úgyszintén modern berendezésű bútorozott 
szobák. Nagy Sándor-utca 4. szám.

* Kiadó Lahner György-utca 6. számú 
ház emeletén modern 2 szobás utcai lakás 
fürdőszobával aug. 1-re. Értekezhetni a Pol­
gári takarékpénztárnál.

A legjobb molyirtó szerek u. m. mirt, 
i Bagaria-Papir, Molygyökér, Tabaco, Moff, 
; Tarmalit, Camfor, terpetin, Zacherlin, stb. már 
I kapható Farkas István „Apolló“ drogeriájá- 
i ban Nagyvárad, Rákóczi ut 7/B.

SZÍNHÁZ
■ s ■

műsor*.
Kedd: Szerelem.
Szerda: Szerelem.
Csütörtök délután: Cigánybáró.
Csütörtök este: Vörössspka.
Péntek: Mágnás Miska.
Szombat délután : Hamlet.
Szombat este: Kis gróf.
Vasárnap délután: Karikagyűrű. 
Vasárnap este: A kis alamuszi.

A Szerelem. Barta Lajos vígjáté­
két a színház teljes vígjátéki személyzete 
játsza. Nellvt E. Kovács Mariska, L ijzá t 
H. Körösi Juci, Böskét pedig Polgár Ma­
riska játsza. Komoróczyban Tóth Elek ka - 
pót hálás szerepet. A három lány apja az 
öreg Szalay igazi kabinet alakítás lett Far­
kas Pál kezében, nejét Binházy Teréz, a 
költő apját Leövey adja, mig a költő sze 
repe Varsának jutott. Kedves mill ékszer apa • 
kel kaptak Parányi és Vauk.

Á ewrkeMtéséít idcü^ir.ise^is fetellfa«. 
ßr. KASßLV’

APOLLÓ 
mozgó­
színház

Hétfőn |
A hilálklub.

Bűnügyi dráma 3 felvonásban. B
Előadások kezdete: Szombaton, va- B 
sárnap és ünnepnapon 3 órakor és B 

hétköznapokon fél 7-kor.

litánia 
mozgó­
színház

Hétfőn
Forradalmi nAsz

Színjáték 4 felvonásban. I
Előadások kezdete: Szombaton va­
sárnap és ünnepnapon 3 órakor és 

hétköznapokon fél 7-kor.

IlmánMerza
nyerges és szíjgyártó Nagyvárad, 

Rákócziul 19. szám.
Telefon: 3—65 Telefon: 3—65

Tiszti nyereg és szíjazat, ko­
csizó és igás szerszámok, kocsi­
ülés, lábvédők és szerszámlak­

kok raktára.

Meghívó.
A «Biharmegyei és Nagyvá­

radi Nemzeti Kaszinó» 1916. 
évi junius hó 15-én d. u. 6 
órakor az egylet helyiségében 

évi rendes közgyűlést tart.
A közgyűlés tárgyai:

1. Az igazgatóság évi jelentése.
2. Zárszámadások és költségvetés.
3. Választások.
4 Tagdijfelerneléssel kapcsolatosan, alap­

szabály módosítás.
5. Esetleges indiiványok.

Az igazgatóság.

Fopciin a legjobb és legbiztosabb 
i toilette-szer kéz-, láb- és hónaij-izzadás 

ellon. Hűsít! Szagtalanít. Ara T20. Kapható 
Farkas István „Apolló“ drogériájában Nagy­
várad, Rúkóczi-ut 7/B.

I Hagyuáradí taesWelmi Csarnok.
A nagyváradi felső kereske­

delmi fiú- és leányiskolában 
az 1916—17 tanévre szóló be- 

' iratások naponta 4—5-ig 
a következő sorrendben tör­
ténnek.

1. Fiúiskolában:
1916 junius hó 3., 5. és 8. az alsó 

: osztályába, akik nagyváradi vagy bi- 
{ harmegyei illetőségűek.

1916. junius hó 6 és 7. a középső 
; és felső osztályába, akik a nagyvá- 
< radi felső kereskedelmi iskola alsó 
. ill. középső osztályát elvégezték.

1916. junius hó 9. és 10. az alsó 
: osztályba nem nagyváradi vagy bi- 
! harmegyei illetőségű tanulók vétet­
nek fel.

A középső és felső osztályba 
idegen tanintézetből tanulók csak az 
esetben vétetnek fel, ha a szabály­
szerű létszám még nem telt be.

; II. Leányiskolában:
1916. junius 10, 13., 14. Az alsó 

' osztályba csak oly tanulók nyernek 
i felvételt, akiknek legalább jórendü 
bizonyítványuk van.

Figyelmeztetnek a helybeli és biharme- 
gyei, valamint a mi iskolánkban alsó illetve 
középső osztályt végzett tanulók, hogy a fel­
sorolt napokon beiratkozzanak, nehogy a 
szabályszerű létszám betelvén, kénytelenek 
legyenek más tanintézetben felvételt keresni.

Az iskolabizottság.



í

Gyermek szvetterek, harisnyák, sapkák, női 
mouslin, flór- és selyem harisnyák, valamint 
női keztyüket előnyös árakban árusít — a

SPITZER és LENGYEL cég
---------- detail osztálya ------- —

Zöldfa-utca, a gyógyszertárral szemben.

Pályázati hirdetmény!
Nagyvárad város törvényhatósági bi­

zottsága nyugdíjazás folytán megüresedett 
II. oszt, adóhivatali számtiszti és ennek 
betöltésével esetleg megüresedő más állá­
soknak választás utján leendő betöltését 
a f. évi junius havi rendes közgyűlés 
napirendjére tűzvén ki, felhívom mind­
azokat, akik a X.-ik fizetési osztályba 
beosztott 2000 kor. fizetés és 720 kor. 
lakpénzzel javadalmazott II. oszt, adó­
hivatali számtiszli és ennek betöltésével 
esetleg megüresedő más állásokra pályázni 
kivannak, hogy pályázati kérvényüket 
szabályszerűen felszerelve, Nagyvárad thjf. 
város főispánjához, mint a kijelölő vá­
lasztmány elnökéhez czimezve, hivata­
lomnál, (Városháza I-ső em. 4. sz.) f. évi 
junius hó 3-ik napjának d. u. 2 órájáig 
annyival is inkább adjak be, mivel az 
elké.elten beadott vagy kellően fel nem 
szerelt kérvények figyelembe vétetni nem 
fognak.

Nagyvárad 1916 évi május hó 22 én.

Zimier Károly
polgármester.

IZSÁK LIDIA
elsőrendű fűzőszalon

Nagyvárad,
Nagy Sándor-ul

Park-száUoda 
épületében,

Fűzőket a legelső divat szerint 2 óra 
alatt elkészítünk, kész fűzőkben egyenes 
tartók, melltartók és haskötőkben nagy 
választék. Fűzőket választás végett vi­
dékre is küldünk, tisztításokat és javítá­
sokat pontosan elkészítünk. Szigligeti 
színház művésznőinek egyedüli szállítója.

Telefon: 11—53.

5.

Elsőrendű jégszekré­
nyek olcsó árban besze­

rezhetők

flndrényi Károly és Fiainál
Nagyvárad.

EMIR ARCMOSÓ 
legtökéletesebb készítmény bőrhámlás 
és tömör ; továbbá izzadó-, fényes , 
zsíros-, atkás (mitesseres) arcra. Ha 
naponta többször az arcunkat EMIR-rel 
bedörzsöljük, az arc rögtön csodás 
szép lesz, mintha valami mesés lebe 
lethnomségu harmattal lenne bevonva. 

Egy üveg áia 1 korona 50 fillér.
Legszebb fekete vagy 
bansa színre fest á 

KELETI HAJFESTÖ
Egy pár perc alatt bármilyen hajat, 
vagy bajuszt a legszebb fekete, vagy 
barna színűre lehet festeni, anélkül, 

hogy a szint ie lehessen mosni.

Egy készlet ára 3 kor. 50 fillér. 
Ha szeplőjétől meg akar szabadulni, ha 
tiszta fehér arcbőrt óbajt, úgy használjon 

fllabástro m-archonőcsöt 
Egy tégely ára 1 Kor. 20 fillér. 

tű koronás vidéki megrendelé­
seket költségmentesen szállítok. 
Fenti szerek kaphatók:

NÉMETH Pfl[ gyógyszerésznél
Arany Kereszt gyógy tálban.

Szent László-tér, a Városháza mellett.

A MŰJÉGKi

naponkénti rendszeres szállí­
tását megkezdtük, megrende­
léseket köszönettel veszünk, 
előfizetéseket elfogadunk és 
előzékeny, pontos kiszolgá­

lásról gondoskodunk
Kiváló tisztelettel

Xaggváradi Sörgyár R. T. '
Telefon 439.

| Grünfeld Ignác és fia 
villany és gáz szerelő 

Nagyvárad, Mezey Mihály-utca 4. 
az ipartcstűlet háza mellett. (Telefon 318.)

Mérsékelt árszabás mellett készít: 
uj berendezéseket, javít, csi­
szol, galvanizál és átalakít 

rajz után is.
! Raktáron tart: minden gyárt- 
I máryu (fémszálas, fél wattos] 
Wolfram égőt 
Költözésnél villamos berendezést 
azonnal készít. — Anyagot is árusít.

Telefon szám 318.

2—3 kisebb lakásokból álló

MAGÁN HÁZAT 
megvételre keresek, aján­
latok a Nagyváradi Napló 

kiadóhivatalába. j

Sisnt Lá nyomda. rÓMvfinytórsa»á< Nagyvárad.



Gyermek szvetterek, harisnyák, sapkák, női 
mouslin, flór- és selyem harisnyák, valamint 
női keztyüket előnyös árakban árusít — a

SPITZEM és LENGYEL cég
--------- detail osztálya ......

Zöldfa-utca, a gyógyszertárral szemben.

íálBázali hirdetmény!
Nagyvárad város törvényhatósági bi­

zottsága nyugdíjazás folytán megüresedett 
II. oszt, adóhivatali számtiszti és ennek 
betöltésével esetleg megüresedő más állá 
soknak választás utján leendő betöltését 
a f. évi junius havi rendes közgyűlés 
napirendjére tűzvén ki, felhívom mind­
azokat, akik a X.-ik fizetési osztályba 
beosztott 2000 kor. fizetés és 720 kor. 
lakpénzzel javadalmazott II. oszt, adó­
hivatali számtiszti és ennek betöltésével 
esetleg megüresedő más állásokra pályázni 
kivannak, hogy pályázati kérvényüket 
szabályszerűen felszerelve, Nagyvárad thjf. 
város főispánjához, mint a kijelölő vá­
lasztmány elnökéhez czimezve, hivata­
lomnál, (Városháza I-ső em. 4. sz.) f. évi 
junius hó 3-ik napjának d. u. 2 órájáig 
annyival is inkább adják be, mivel az 
elkésetten beadott vagy kellően fel nem 
szerelt kérvények figyelembe vétetni nem 
fognak.

Nagyvárad 1916 évi május hó 22 én.

Rimler Károly
polgármester.

IZSÁK LIDII |
elsőrecdü tűzöszalon I

Nagyvárad, Park-szálloda | 

Nagy Sándor-ul Aw épületében. I

Fűzőket 8 legelső divat szerint 2 óra ■ 
alatt elkészítünk, kész fűzőkben egyenes ■ 
tartók, melltartók és haskötőkben nagy S 
választék. Fűzőket választás végett vi- ■ 
dékre is küldünk, tisztításokat és javitá- I 
sokat pontosan elkészítünk. Szigligeti I 
színház művésznőinek egyedüli szállítója. I 
:: Telefon : 11—53. I

5.

Elsőrendű jégszekré­
nyek olcsó árban besze­

rezhetők

flndrényi Károly ős Fiainál
Nagyvárad.

EMIR ARCMOSÓ 
legtökéletesebb készítmény bőrhámlós 
és tömör; továbbá izzadó-, fényes , 
zsíros-, atkás (mitesseres) arcra. Ha 
naponta többször az arcunkat EMlR-rel 
bedörzsöljük, az arc rögtön csodás 
szép lesz, mintha valami mesés leho 
letfinomságu. harmattal lenne bevonva. 

Egy üveg át a 1 korona 50 fillér.
Legszebb fekete vagy 
barna színre fest a 

KELETI HÄJFESTÖ
Egy pár perc alatt bármilyen hajat, 
vagy bajuszt a legszebb fekete, vagy 
barna szintire lehet festeni, anélkül, 

hogy a szint le lehessen mosni.

Egy készlet ára 3 kor. 50 fillér. 
II» szeplőjétöl meg akar szabadulni, ha 
tiszta fehér arcbőrt óhajt, úgy használjon 

fllahástro m-archcnőcsöt 
Egy tégely ára 1 hor. 20 filler.

10 koronás vidéki megrendelé- 
seket költségmentesen szállítok. 
Fenti szerek kaphatók:

NÉMETH PÁL gyógyszerésznél
Arany Kereszt gyógy tár ban.

Szent László-tér, a Városháza mellett.

A MŰJÉGi 
naponkénti rendszeres szálli-1 
tását megkezdtük, megrende-| 
léseket köszönettel veszünk,! 
előfizetéseket elfogadunk és| 
előzékeny, pontos kiszolgá­

lásról gondoskodunk
Kiváló tisztelettel

Nagyváradi Sörggár R 7. I
Telefon 439.

| Grünfeld Ignác és fia
villany és gáz szerelő

1 Nagyvárad, Mezey Miháíy-utca 4.
! az ipartestület háza mellett. (Telefon 318.)

Mérsékelt árszabás mellett készít: 
uj berendezéseket, javít, csi ­
szol, galvanizál és átalakít 

rajz után is,
I Raktáron tart: minden gyárt- 
| mányu (fémszálas, fél wattos)

Költözésnél villamos berendezést 
azonnal készít. — Anyagot is árusít. 

Telefon szám 318.

I 2—3 kisebb lakásokból álló g 
MAGÁN HÁZÁT 
megvételre keresek, aján­
latok a Nagyváradi Napló 

kiadóhivatalába. i

Sxent Lá »»tó-nyomda. rósivónytársatóf; Nagyvárad.


